PERGIIGIET

/‘Pérgjigjet e pyetjeve

Pjesa e paré

1.1 1. Rreth 2.2 miliardé vite mé paré.

2. Aminoacide, acide yndyrore, shegerna,
acide nukleike/nukleotide.

3. Pér shembull, ring boksi, rinia.

4. Pér té zévendésuar individét qé vdesin
/ té sjellé né jeté mé shumé individé
pér kolonizimin e mjediseve té reja /
té kombinojé materialin gjenetik té
individéve té ndryshém (té mundésojé
variacionin).

1. 2.1 a. Kané shumé té zhvilluar dhémbét

prerés.
b. Nuselala dhe vizoni (i takojné té njéjtés
gjini).
c. Dhelpra (té tjerat jané né té njéjtén
giini).
d. Ata gélltitin molekula organike té
gatshme.

2.Njeri me arsye.

3. Viruset nuk shfaqin asnjé vecori té genieve
té gjalla, vegse kur jané brenda gelizave té
njé organizmi tjetér.

4 a. Lloji 1: ka vetém njé llapé né frondet e
veta;
lloji 2 ka buzé té dhémbézuara né fronde;
lloji 3 ka llapé té dyfishté né fronde;
lloji 4 ka njé frond té vetém té gjeré me
buzé té valézuara; lloji 5 ka njé pjesé
né formé rrénje né bazén e vet.

b. P.1: Ka njé pjesé né formé rrénje né
bazén e vet.

Lloji 5

Nuk ka pjesé né formé rrénje né bazén e
vet, shkoni te P.2

P.2: Ka llapé (trasta ajri) né fronde,
shkoni te P.3. Nuk ka llapé té vetme,
shkoni te P.4.

P.3: Ka llapé e vetme, lloji 1.

Llapé e dyfishté, lloji 3.

P4: Fronde me buzé té dhémbézuara, lloji 2.

Fronde me buzé té valézuara, lloji 4.
Mund té keté edhe pérgjigje té tjera té
pranueshme.

---------------------------------------

1.3.1. Kané rrénjé pér pérthithjen e ujit

dhe joneve minerale, si dhe tufa
pércuese pér transportin e joneve minerale
né organizmin bimor.

2. Gametét e tyre mund té transferohen né
ményré té pavarur nga uji.

1.4.1. Ata gélltitin molekula organike té
gatshme; shtyllé kurrizore; artropodét
(kémbényjétuarit).

2 a. Kané trup té segmentuar, kémbé té
segmentuara/kané skelet té jashtém té
forté.

b. Dy palé krahé/tri palé kémbé/tri

pjesé kryesore té trupit/cikél jetésor me
metamorfozé.

c. Insektet (6, 3, 4 té pérbéra),
merimangat (8, 2 jo, té thjeshta).

3. Cikli jetésor ka katér stade té dallueshme:
vezét, larvé, pupé/ krisalidé/té rritur.
Stadet e ndryshme nuk konkurrojné
pér té njéjtat burime ushgimore, larva
éshté e specializuar pér t'u ushgyer e
rritur, forma e rritur éshté specializuar
pér lévizje dhe riprodhim.

Vecorité dhe klasifikimi fq.14
1.

la|1b|2a|2b|3a|3b|4a|4b|5a|5b |name
A
BV \ \ Anopheles
C V \ Ornithodorus
D Y S \ Pulex
E|V \ Musca
F|V Y \ Periplaneta

2 a. Elephas - gjinia; maximus - lloji.
b i. Jaguar/ leopard/luan/tigér OSE
gepardi/rrégebulli europian/rrégebulli
spanjoll.

ii. Gepardi/Acynonyx.

3 a. I pérbéré nga shumé geliza — kafshé -
vertebror — lékuré e mbuluar - gjitar.
c. Ecén vertikalisht/ komunikon me ané té
gjuhés.



Pyetje pér qelizén dhe ndértimin e
organizmave té gjalla (faqe 120-121)

1

2.

3.

Qeliza Inde Organe
Fagocite, Epiderma, Mélcia,
neurone ksilema, zemra, gjethe,
spermatozoide | gjaku zorra,vezorja,
truri, kércelli

Organela — geliza — organi — sistemi -
— organizmi.

Kilometér — metér — milimetér —
mikrometér;

1000
— =20
50

.a.(100-{23 +13+0.5+24 + 8 +11 + 0.1}

=20.4
b. Kujdes gé pér grafikun té merrni parasysh
edhe shifrén 20.4 pér gelizat e tjera.

C. % x 100 000 000 000 000

= 13000 000 000 000

Struktura Qeliza Qeliza
té palisade té
mélcisé mezofilit

Membrana gelizore V \
Kloroplaste x \
Citoplazmé V \
Mure gelizore prej celuloze x \
Bérthama V \
Kokrriza niseshteje x \
Kokrriza glikogjeni S X
Vakuola té médha X \
dhe té pérhershme

6. Zgjidhni njé shembull nga pyetja 5.

Njé pérgjigje e miré do té duhej té pérfshinte
shembuj nga bimét dhe kafshét/shembuj pér
ndértimin dhe biokiminé.
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8.

Membrana g. Kontrollon hyrjen dhe daljen e

gelizore léndéve.

Muri gelizor c. Pérmban celulozé dhe rrethon
gelizat bimore.

Kloroplastet a. Struktura qé pérmbajné klorofil.

Kromozomet | e. Fijeza té ngjyrosura gé takohen
brenda bérthamés.

Citoplazma d. Léndé né trajté veshtullore gé
mbush pjesén mé té madhe té
qelizés.

Mitokondria f. Vendi i frymémarrjes gelizore.

Bérthama h. Mbart informacionin gjenetik
dhe kontrollon aktivitetin gelizor.

Vakuola b. Zgavra gé takohen vetém né
gelizat bimore.

9. Rruazat e kuge té gjakut: b; rruazat e
bardha té gjakut: g; gelizat e veshjes sé
brendshme té mushkérive: f; gelizat nervore
lévizore: e; gelizat palisade: i; gelizat e
gimeve thithése: a; gypat e floemés: d;
spermatozoidet: c; vezét: h.

10.
Stomaku Organ
Mitokondria Organelé
Macja Organizém
Bulbi i gepés Organ
Bima e karotés Organizém
Kloroplasti Organele
Neuroni Qelizé
Mushkéria Organ
Truri Organ
Zemra dhe garkullimi | Sistem
Ksilema Ind
Veshja e mushkérive Ind

11. a. - E;b-A;c-D;d-C;e-B

12. a. Qeliza - ind - floema/ksilema/
gjaku - organ - sistem — sistemi i
ekskretimit.

b. E specializuar e kuge gjaku —pune -

Frymémarrja | Clirimiienergjisé nga molekulat
organike

Ndjeshméria | Aftésia pér té zbuluar ndryshimet
e mjedisit

Rritja Ndryshimi né madhési

Riprodhimi Lindja e pasardhésve

Ushgyerja Furnizimi me ushgim

Ekskretimi Largimi i mbetjeve té
metabolizmit nga organizmi

Zhvillimi Ndryshimi né formé

nervor — endokrin.
c. Qeliza palisade - kloroplaste — gjethe —
epiderma - ksilema.

2.2.1. Strukturé gé lejon disa molekula/
pjeséza té kalojné pérmes saj dhe té
pengojné kalimin e disa molekulave té
tjera. Pér shembull, membrana gé vesh
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zorrén lejon glukozén e aminoacidet

/ dhe pengon niseshtené dhe molekulat e

proteinave té médha.

2. Ndryshimin mes pérgendrimit mé té larté
dhe atij mé té ulét té njé lénde té tretur.

3. Lévizja e gazeve (p.sh. oksigjeni dhe
dioksidi i karbonit), mbetjeve (p.sh. ureja),
hormoneve (p.sh. insulina).

4. Sipérfage e madhe/membrané e hollé
(rrugé e shkurtér pér difuzionin)/aftésia pér
té ruajtur gradientin e difuzionit.

5. Citoplazma; pjesérisht e pérshkueshme;
fryhet; pakésuar; gelizor; glukozé/
aminoacide; difuzion; gradient
pérgendrimi; transport aktiv; energji;
kundér; dioksid karboni; difuzion;

fotosintezé.
6.
DIFUZION | TRANSPORT
AKTIV

Pérdor energjiné e | Jo Po

ATP-sé

Drejtimi i lévizjes | Sipas Kundér gradientit
gradientit té | té pérgendrimit
pérgendrimit

Pérfshijné Jo Po

molekula

transporti

Shembuj Lévizja e Kapja e joneve
oksigjenitnga | minerale nga
alveolat né | gime thithése té
gjak rrénjéve

Pérdorin

fagocitozén

pér kapjen/

lévizin pjeséza té

médha pérmes

membranés

Difuzioni dhe osmoza (faqe 27)
1 i. E turguar do té thoté “e fryré térésisht
nga uji”.
ii. Qelizat bimore té turguara shtyhen
drejt gelizave fqinje dhe té gjitha sé bashku
sigurojné mbéshtetjen e bimés.
iili.  Gota e ujit (bekeri) A.
iv.  Copa né gotén B.
v. Copa e patates daléngadalé forcohet
dhe mund té mbajé njé peshé prej 10 g.

-----------------------------------------

Kjo ndodh sepse uji hyn brenda copés

S€ patates pérmes osmozés (sipas

gradientit té pérgendrimit). Qelizat

turgohen dhe mbéshtesin copén e

patates.

a. Né boshtin x té grafikut vendoset

pérgendrimi i tretésirés sé shegerit,

ndérsa né boshtin y vendoset pérgindja e

ndryshimit té gjatésisé.

b. 0.24 mol pér dm?3. Né kété pérgendrim

nuk ka osmozé té pastér e pér rrjedhojé

pérqgindja e ndryshimit té gjatésisé éshté

Zero.

c. Sepse duke pérdorur ndryshimin e

pérqgindjes, nuk 1émé pa marré parasysh
ndryshimin né gjatésiné fillestare.

2.3. 1. Shegernat (burimi i energjisé¢)/yndyrat

(energjia e ruajtur/proteinat (enzimat)/
acidet nukleike (informacioni gjenetik).

Molekulat e tretshme mund té
transportohen né gjak dhe pérshkojné
membranat/ molekulat e patretshme nuk
mund té transportohen né ményré té tillé.
Ato mund té ruhen né ményré té shkélgyer.

. Acidet nukleike kontrollojné funksionet

gelizore dhe mbartin informacionin e

koduar gjenetik. Proteinat rregullojné

aktivitetin e gelizave, p.sh. né rolin e tyre si

enzima.

Shegernat pérdoren zakonisht si burim
energjie, pér mbajtjen gjallé té gelizave.

2.4 1 a. Dhjami, gjalpi etj. jané té ngurté né

temperaturén e dhomés/vaji éshté né

trajté té léngét né temperaturén e

dhomés.

b. Né pérpjesétim me kéto elemente,

oksigjeni zé pérgindjen mé té madhe.

c. Tregoni skeletin qé pérmban
glicerolin dhe tre acide yndyrore. Yndyra té
ndryshme pérmbajné acide yndyrore té
ndryshme.

2 aA. Ujérat larése té lavanderisé

(pérmbajné niseshte); B. quméshti
(pérmban laktozé dhe proteina); C. ¢aji i
émbél (jep ndjesiné pozitive té sukrozés);
D. pure patatesh (pérmban niseshte dhe
sasi té vogél proteinash); E. urina e njé
individi diabetik (pérgendrim i larté
glukoze).

3. 1. Testoni reagentét nése jané né rregull
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i. Vendosni etiketat e boshteve (né
boshtin x pH/boshte vijézoré/saktési

duke béré prova me léndé té “njohura”. 3 a
2. Pér té paré nése reagentét jané té ndotur

béni njé prové me ujin qé keni pérdorur
si tretés. Ky i fundit duhet té japé
rezultat negativ.

2.5. 1. proteinat; reaksionet/proceset;
katalistét; specifik; denatyruar.

2. Vizatoni njé figuré té pérmbysur
(d.m.th. njé molekulé gé né gendrén
aktive mban dy produkte): ¢do enzimé
tretése mund té shérbente si njé
shembull i pérshtatshém.

2.6 1 b. 0.25/0.50/2.0/0.5/0.25/0.08

né vizatim/titulli)« .
ii. Niveli i reaksionit ulet megenése
enzima éshté ¢natyruar (humbet
forma e gendrés aktive) e pér rrjedhojé
do té keté mé pak pérplasje mes
enzimés dhe molekulés sé substratit.
b i. Temperatura té ndryshme/pakujdesi
né matjen e kohés
ii. Besueshméria: pérséritje eksperimenti
dhe marrja parasysh e vlerés mesatare,
temperaturé fikse.

c. Né boshtin x temperatura dhe né até 4 a. Saktési né vizatim. Grafiku né formé
y niveli, niveli maksimal né 35 °C. kulaci vizualisht éshté mé informues
Mbi 35°C niveli rritet, megenése dhe po ashtu éshté me e lehté té vihen re
molekulat fitojné energji kinetike pérpjesétimet e elementeve té ndryshme.
dhe mund té pérplasen mé shpesh b i.uji; ii. proteina; iii. ujé; iv. yndyra; v.
dhe me energji mé té larté, por poshté vitamina; vi. kocka dhe dhémbé.
késaj temperature molekulat e enzimés 5 a i.Saktésisht korrekte, ii dhe iii kané gjasa
¢natyrohen. Qendra aktive nuk e té jené té sakté.
njeh mé substratin e pér rrjedhojé b. D éshté kontrolli, gé tregon se niseshteja
niveli ulet. Temperatura 35°C éshté nuk mund té tretet pa praniné e enzimés/
temperatura optimale pér kété enzimé. péshtymés.
c. Béni njé kontroll té dyté né temperaturén
Enzimat dhe molekulat biologjike (faqe 30°C; vendosni njé provéz me péshtymé
36-37) té vluar paraprakisht né temperaturén 30°C.
1 a. Enzima éshté katalizator biologjik: ajo d. Pranohet maltozé ose glukozé (e
pérshpejton reaksionin biologjik pa u reduktuar). Testi i Benediktit éshté i
ndryshuar veté. pérshtatshém: ngrohja e reagentit duke
b. Vendosni etiketimet né boshte/boshte shtuar véllim té njéjté té reagentit té
vijézoré/vizatim i kujdesshém/titulli. Benediktit. Kur ngjyra ndryshon nga blu
c. Né stomak (pH 2). e zbehté né portokalli té kuge prova pér
d. Niveli mund té jeté zero/i ulét deri sa shegerin e reduktuar éshté pozitive.
zierja ka ¢natyruar enzimén. 2.7 1. Etanolitret klorofilin dhe e zhvendos até

2 a. Ekskretim nga gjethja.
b i. pH 2 a. Drita éshté e domosdoshme pér
ii. Pérgendrimiienzimés, pérgendrimi i fotosintezén.

substratit, temperatura.
10 _0.57
17.4

d. Vendosni etiketat e boshteve (né boshtin

x pH/boshte vijézoré/saktési né vizatim/

b. Pér fotosintezén nevojitet dioksid
karboni.

c. Tregon se niseshteja éshté i vetmi produkt
nése klorofili éshté i pranishém.

d. Dioksidi i karbonit, drita dhe klorofili.

titulli). 3 a. Mbajeni bimén né errésiré pér 48 oré:
i. ka rritje té nivelit (nga 0.50 to 1.00) ajo humbet niseshtené dhe mund té
midis pH nga 4 né 6, pastaj zvogélim provohet pér praniné e késaj lénde.
0.57 pér pH nga 6 deri né 8. b. Mund té zévendésoni letrén e zezé me
ii. Niveli i reaksionit ulet megenése njé letér transparente.

enzima ¢natyrohet (humbet forma e 4. Mund t& nxehet njé gjethe pér t&

gendrés aktive) e pér rrjedhojé do té
keté mé pak pérplasje mes enzimés
dhe molekulés sé substratit.

¢natyruar enzimat: njé gjethe e tillé
nuk éshté mé e afté té prodhojé niseshte
nga fotosinteza.
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2.8 1. Ato kané té njéjtén madhési/té njéjtin
véllim.

2 a. Tregoni gé kurba arrin tavanin né nivelin
e rreth 7 njésive arbitrare té intensitetit té
drités (kujtohuni té etiketoni boshtet).

b. 3.5. Njési arbitrare.

c. Deri né 7 njési: kur kalohet mbi kété
vleré nuk ka rritje.

d. Gjatésia e valés dritore. Pérdorni filtra
me ngjyra.

e. Pérgendrimi i dioksidit té karbonit/
temperatura/pH/lloji i gjethes.

f. Pér pérmirésimin e vlefshmérisé sé té
dhénave.

g. Pér té dhéné rezultatin si véllim
i prodhuar pér g ind bimor, d.m.th.
shmanget njé ndryshore tjetér e
mundshme.

h. E pavarur = temperatura, e varur
= véllimi i oksigjenit té prodhuar né
minuté/e fiksuar = dioksidi i karbonit/
intensitet i drités/gjatésia e valés sé drités/
lloji i gjethes.

3 a. CO, “radioaktiv” trajtohet nga bima né&
té njéjtén ményré si CO, normal.
b. Me fjalé té tjera, rezultati i pérftuar né
kété eksperiment nuk mund té merret né
njé bimé tjetér né kushtet normale.
c. Frymémarrja

2.10.1. Intensiteti i drités/temperatura,
pérgendrimi i dioksidit té karbonit.

2. Mund té prodhojé shiun acid, i cili
démton mezofilin e gjethes. Megjithaté,
temperatura e larté dhe pérgendrimiilarté
i CO, mund té rrité nivelin e fotosintezés.

3. Magnezi: ky jon éshté pjesé e molekulés
sé klorofilit.

4. Faktori gé éshté mé larg optimumit té tij,
d.m.th. qé pakéson nivelin e fotosintezés.
a. Intensiteti i drités
b. Temperatura
c. Pérgendrimi i dioksidit té karbonit

2.11.1. Indikatori i hidrogjenkarbonatit
(bikarbonatit): ndryshon nga i kuq né
rozé. Ngjyra rozé tregon qé tretésira éshté
mé pak acide. Kjo gjé ndodh né prani té
njé gjetheje qé kryen fotosintezé sepse ajo
largon CO, nga tretésira.

2. Eshté pika né té cilén fotosinteza dhe
frymémarrja balancohen, pra kur sasia e
oksigjenit té konsumuar nga frymémarrja
barazohet me sasiné e oksigjenit té ¢liruar
nga fotosinteza. Kjo éshté e réndésishme,
sepse tregon kur bima prodhon mé shumé
sheger sesa konsumon.

3. Po, éshté e vérteté, por nuk pérfundon deri

kétu. Bimét mund ti pérdorin shegernat
e prodhuara gjaté fotosintezés pér té
prodhuar té gjitha molekulat organike
(si¢ jané aminoacidet dhe yndyrat).

4. Bimét kapin CO, pér té prodhuar

glukozé. Ato pérdornin njé pjesé té
glukozés pér frymémarrje, gé do té thoté
se né kété proces clirohet CO,, gé kalon
né atmosferé. Kjo sasi CO, kapet pérséri
nga bima pér té vazhduar fotosintezén.

Fotosinteza dhe té ushqyerit e bimés
(fage 50-51)

1 a i. Pjesa mé e madhe e ujit humbet nga

sipérfagja e poshtme e gjethes.

ii. Sipérfagja e sipérme: kutikula
dyllore dhe mungesa e gojézave kufizon
humbijen e ujit; sipérfagja e poshtme nuk
ka kutikulé, por ka gojéza té cilat lejojné
lirisht humbjen e ujit.

b. Gjethja mund té jeté e lagur/letra mund
té jeté e lagur.

c. Pérdorni mé shumé gjethe/pérséritni
eksperimentin/vendosni letrén né pjesé té
ndryshme gjethes. Né té gjitha rastet béni
mesataren e rezultateve.

d. Pérdorni pér kontroll njé pjesé letre té
klorurit té kobaltit, mos e bashkoni me
sipérfagen e gjethes dhe nuk duhet té
kalojé shumé kohé pér té marré ngjyrén
roze.

2 a. Osmoza — mbéshtetje — tretje/mjedis

transporti — fotosintezé.

b. Rrénjé — gimet thithése — sipérfage —
jone/minerale —magnez —nitrat —transport
aktiv-energji.

c. Ksilemé - floemé - pérguese

3 ai. Dioksid karboni dhe ujé

ii. Oksigjen
b i. Tretésiré jodi

ii. A — ngjyré kashte té errét; B — ngjyré
kashte té errét; C — blu e errét; D — ngjyré
kashte té errét

iii. B: klorofili nuk éshté i pranishém,
prandaj nuk ka fotosintezé. Energjia nuk
mund té pérthithet; D: megjithése klorofili
éshté i pranishém, mbulesa e zezé pengon
dritén té arrijé né gjethe, ndaj nuk mund
té kryhet fotosinteza.

4ai
Provéza N'gj\./ra.\eindikatorit Ngjy"ra e indikatorit pas
né fillim 6 orésh
A rozé e verdhé
B rozé e verdhé
C rozé e verdhé
D rozé e kuge-vjollcé

ii. Provéza A:
1. frymémarrije;



2. prodhohet dioksid karboni gé ¢lirohet
né ujé;

3. béhet acid / mé shumé acid / e pH.

Provéza D:

4. ndodh fotosintezé;

5. dioksidi i karbonit largohet nga uji;

6. béhet alkalin/mé pak acid/ rritet pH.
b. Provéza E:
1. géndron e kuge-vjollcé/nuk ndryshon; 2.
frymémarrja dhe fotosinteza né balancé;
3. sasia e dioksidit té karbonit né ujé/ pH
nuk ndryshon
OSE:
1. ngjyra béhet vjollcé;, 2. fotosinteza
mé e madhe sesa frymémarrja; 3 sasia e
dioksidit té karbonit né ujé bie/rritet;
OSE:
1. ngjyra béhet e verdhg; 2 frymémarrja
mé e madhe se fotosinteza;
3. rritet sasia e dioksidit té karbonit né
ujé/ ulje e pH;

2.13.1. Si burim energjie/si 1éndé e paré/
si burim vitaminash dhe mineralesh gé
duhen pér shfrytézimin e 1éndéve té tjera.
2c.Ushgyerjaautotrofe pérfshinndértimin
e molekulave organike nga materiale
joorganike té thjeshta, p.sh. pérgatitja
e niseshtesé nga dioksidi i karbonit dhe
uji. Né ushqgyerjen heterotrofe organizmi
e siguron léndén organike té gatshme (né
formén e ushqimit).

3. Dieta e balancuar i pérmban té gjitha
léndét ushqyese né pérpjesétimin e duhur.

4. Shegernat dhe yndyrat

5. Si enzima (p.sh. amilaza), si hormone
(p.sh. insulina), si material ndértimi
(p.sh. keratina) dhe transportuese (p.sh.
hemoglobina).

2.14. 1. a. 8400 kJ

b. 1000 (10 x 100)

c. 18900 — 10500 = 8400 kJ ( = 80%)

d. i. Ushgimi 1 ka pérmbajtje mé té larté
energjie pér racion.

ii. 15900 = 4 97 “racione”, d.m.th. 497 g

3000

1. (fage 57)

~

oo gy
oo gr

2. a. Ka mé shumé proteiné (400%), pak
yndyra (63%), pak sheqer (44%).
b. 1 litér pérmban 10 x 100 cm?, pra
pérmban 20 g proteiné.
c. Cdo lloj agrumi, p.sh. portokalli.
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2.15. 1.
56 20 1120 2489
52 20 1040 2000
54 20 | 1080 2298
10,454,
Koloné e tepért 8,400,
9,652

c. 9502 kJ pér g. Ajo éshté e vlefshme
sepse pakéson efektin e njé rezultati té
vetém.

d. Jepni disa mendime pér pakésimin
e humbjes sé nxehtésisé né ajér dhe
sigurohuni gé sa mé shumé nga nxehtésia
e cliruar gjaté djegies té rrité temperaturén
e ujit. Thelbi duhet djegur plotésisht.

e. Nxénésit e pérséritin eksperimentin
duke pérdorur té njéjtén pajisje/té njéjtin
termometér. Nxénésit i shndérrojné
rezultatet né “pér gram” pér té marré
né konsideraté peshat e ndryshme té
thelpinjve.

2.17.1. Pértypja, gélltitja, tretja kimike,

pérthithja, jashtéqitja.

2. a. Tretja kimike: shpérbérja enzimatike

e ushgimeve; tretja mekanike: copétimi i
ushqgimit né pjeséza mé té vogla.
b. Pérthithja: kalimi i pjesézave té tretura
né muret e zorrés sé hollé; pérvetimi:
molekulat e transportuara me ané té
gjakut béhen pjesé e funksioneve gelizore.
c. Jashtéqitja: largimi nga gypi ushqgimor
i materialeve té patretura né formén e
feceve; ekskretimi: largimi me ané té
sistemit té ekskretimit té ujit dhe mbetjeve
metabolike né formén e urinés.

3. Qiellza e buté pengon kalimin e ushqgimit
drejt hapésirés sé hundés; epiglota pengon
kalimin e ushqgimit né trake.

4. Gjéndrat e péshtymés.

2.18.1. Ai rritet dhe éshté i ndjeshém! Dhémbi

gjithashtu ushqgehet.

2 e. Detarét kishin dieté té varfér. Ishte e
véshtiré té mbanin fruta té pasura me
vitaminé C pér njé kohé té gjaté. Pa kété
vitaminé nuk formohen fibrat gé i mbajné
dhémbét né folené e tyre e pér pasojé
dhémbét bien. Kjo éshté simptoma e
skorbutit, gé¢ mund té parandalohet duke
marré léngje qé pérmbajné vitaminé C.

3.a.b. Kariesi fillon kur bakteret futen né
Smalt dhe infektojné dentinén e dhémbit.
c. Duke shmangur émbélsirat (pérmbajné
léndé ushqyese pér bakteret, té cilat i
shndérrojné ato né acid) dhe pijet acide té




®
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gazuara. Pér té kufizuar kariesin, dhémbét
duhen laré rregullisht (largohen bakteret)
dhe ujit té pijshém i shtohet fluor (forcon
smaltin).

2.191a8B.

b i. Temperatura

ii. Mishi i vendosur né ujé.

iii. Pér té gené i sigurt gé pastérmaja
ishte sterile, gé nuk pérmbante mikrobe
té cilat mund ta tretnin mishin térésisht
né stomak, ku mund té kishte pH dhe
temperaturé optimale pér to.

2 a. Témthi
b. Emulgon yndyrat: rrit sipérfagen e tyre
duke i krijuar kushte lipazés pér hidrolizén
e yndyrave deri né acide yndyrore dhe
glicerol.

3. Goja: amilaza fillon hidrolizén e niseshtesé
deri né maltozé. Stomaku: aktiviteti
i amilazés pushon. Proteaza fillon
hidrolizén e peptideve né kushtet e njé
mjedisi acid. Duodenum/ileum: amilaza
hidrolizon niseshtené deri né maltozé,
ndérsa maltaza hidrolizon maltozén né
glukozé; proteazat plotésojné hidrolizén e
peptideve deri né aminoacide.

4. Témthi (shihni pyetjen 2); acidi
klorhidrik i stomakut krijon pH optimal
pEr proteazat.

2.20 1. Né mélgi arrijné dy ené gjaku: arteria

hepatike (gjak i oksigjenuar) dhe vena
porté- hepatike (ushgimet e tretura). Nga
meélcia del vena hepatike (ushgime té
pérvetuara gé nisen drejt gelizave pérmes
venés zgavrore ose kava).

2. Glikogjeni dhe hekuri. Aminoacidet
shndérrohen né proteina. Teprica e
aminoacideve shndérrohen né ure.

3. Sipérfage e madhe/e veshur me membrané
té hollé/ shumé ené gjaku (kapilaré) pér
té ruajtur gradientin e pérgendrimit
pérmes largimit té léndéve ushqyese té
pérthithura.

4.Qelizat e mukusit prodhojné dhe
sekretojné mukus, i cili shérben pér
mbrojtjen e veshjes sé brendshme té gypit
ushgimor nga léngjet tretése. Ato takohen
gjithashtu né veshjen e rrugéve té ajrit,
kryesisht té trakesé dhe bronkeve.

5.Uji i tepért humbet me fecet: barku
(diarreja).

Ushgyerja e kafshéve dhe shéndeti
(faqe 72-73)
1 a i. Zbulon niseshtené me tretésiré jodi,
duke dhéné ngjyré blu té errét.
ii. Produkti éshté sheqeri i reduktuar:
prova zbulon shegerin e reduktuar duke

e zier bashké me tretésirén e Benediktit, e
cila jep ngjyré portokalli né té kuge.

b I. Béni kujdes pér ndértimin e grafikut.
Niveli maksimal arrihet né pH 4/etiketat
e boshteve pajisen me njésité pérkatése/
béhet celési pér té dalluar lakoret.

ii. pH optimal 4/ prania e kripérave

rrit shpejtésiné e reaksionit mbi té gjithé
gamén e pH.
c. Rezultatet do té jené mé té besueshme
nése eksperimentet pérsériten dhe
pérdoren  mesataret e rezultateve.
Rezultatet mund té jené té vlefshme
nése ndryshon vetém njé ndryshore
e ¢do eksperimenti, si p.sh. ruajtja e
temperaturés/pérgendrimi i enzimés/
pérgendrimi i substratit.

2 a. Sarés: ajo ka vetém katér mbushje
dhémbésh, ndérsa Ogerta ka teté té tilla.
b. Ndoshta pér arsye té variacionit
gjenetik/ Ogerta mund té keté konsumuar
shumé émbélsira/ ushqgime té ngjitshme/
mund té keté piré pije freskuese acide/pije
freskuese té gazuara.

c. Kjo shmang gjininé dhe moshén nga
listat e ndryshoreve té pavarura.

d. Dhémballét bluajné ushqgimet, késhtu
gé ushgimet e ngjitshme géndrojné mé
gjaté aty. Kéto ushqime mund té futen né
té ndarat e dhémballéve.

e. Né kété moshé nuk ka shumé zgavra e
pér mé tepér né kété moshé nuk ka kaq
shumé dhémbé e dhémballé té qumeéshtit.

3

pH 50 | 55 | 60|65|70]| 75 | 80 |9.0
Koha/sek | 20.00 |15.00{8.00 |4.00| 1.25 | 1.25 | 3.00 |8.00
shpejtésiael o oo | 007 [0.13[0.25] 0.8 | 08 | 033 |13
reaksionit

b. pH né boshtin x/boshtet drejtvizore/
shénoni njésité né boshte/punoni me
kujdes pér vizatimin.
c.7.0-7.5
d. goja/ileum: prania e bikarbonatit té
natriumit
e. prova e jodit pér niseshtené/prova e
Benediktit pér shegerin e reduktuar.
f. temperatura/pérgendrimi i enzimés/
pérgendrimi i tretésirés sé niseshtesé

4

Lénda ushgimore | Enzima Produkti pérfundimtar
tretése i tretjes

Niseshteja Amilaza Sheger i thjeshté

Proteina Proteaza Aminoacide

Yndyra Lipaza

b. Teprica e glukozés ruhet né formén
e glikogjenit té patretshém; teprica e




aminoacideve deaminohet né ure dhe
dioksid karboni.

5. Shumé pérgjigje t¢ mundshme. Rezultatet
duken té pavlefshme deri sa nuk pati té
dhéna kontrolli. Kontrollet e besueshme
(pérdoren kafshé/mé shumé individé).

6. Veté.

Bounty, 60 g 818

Malteser 2016
Mars 1816
Milky Way 1960
Minstrels, 49 g 1775
Snickers 2016
Treets, 42 g 2476
Twix 2016

b. Grafik me shtylla: té jené té ndara nga
njéra- tjetra.
¢ i. Minstrels

ii. Treets
d. 1179
e 1. 196.5 minuta;

ii. shfrytézohet pér té ruajtur
temperaturén/ pér té mbajtur sistemin
nervor né puné/ pér té tretur ushgimin.

f. 39 minuta.

g. mé shumé: ai mund té shfrytézojé
njé pjesé té energjisé né rezervé, p.sh.
glikogjenin e mélgisé.

2.21 1. Potencial i ulét i ujit: pjesézat e tretura

tentojné té kapen fort te molekulat e ujit
e né kété ményré uji nuk mund té keté
potencialin e duhur pér t'u larguar.

2. Osmoza éshté lévizja e ujit pérmes njé
membrane pjesérisht té pérshkueshme
sipas gradientit té pérqgendrimit.

. Ndérsa citoplazma fryhet ajo shtyhet
drejt murit gelizor té celulozés. Muri
gelizor tendoset lehtésisht dhe shtyhet
drejt gelizés fqinje. Né kété ményré gelizat
sigurojné mbéshtetjen pér té mbajtur
trupin e bimés (qelizat jané té turguara).
a. Kapja pérfshin enzimat ose
transportuesit: temperatura e larté u jep
molekulave lévizése mé shumé energji
kinetike.

b. Duhet energji (nga frymémarrja) pér
kapjen.

c. Ky éshté njé shembull i transportit
aktiv. Né kété rast shfrytézohet energjia
e cliruar nga djegia e sheqerit gjaté
frymémarrjes qgelizore.

2.22 1. Floema dhe ksilema. Kambiumi éshté

ind gé ndahet.
2. Njé pjesé e bimés, né té cilén pérthithet
njé léndé ose pérpunohet. Gjethet jané
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burimi i glukozés, ndérsa rrénjét burim i
ujit dhe joneve minerale.

3. Gjaté fundit té verés dhe fillimit té vjeshtés

sheqgeri fillon té lévizé drejt rrénjéve ku
depozitohet, né pranveré 1éviz nga rrénjét
drejt gjetheve dhe pjeséve gé rriten si
sythet dhe lulet.

4. Pér té furnizuar energji nga frymémarrija:

pikat rritése kérkojné energji pér ndarjen
gelizore, ndérsa rrénjét kérkojné energji
pér transportin aktiv té joneve minerale.

5. Ngjyruesit hidhen né njé vazo dhe nése

ngjiten lart me ané té ksilemés ndryshojné
ngjyrén e petaleve té lules.

2.24 1 (faqge 80)

d. 2.4; 4.3; 35.9; 39.0

2. Né sipérfagen e poshtme ka mé shumé

gojéza: uji humbet pérmes gojézave né
formén e avullit e pér rrjedhojé gjethja
humbet né peshé.

3. Sepse késhtu nuk do té kishte ndryshime

gjenetike mes gjetheve, té cilat do té ishin
pérgjegjése pér pérshtatshméri té vecanta
né ruajtjen e ujit.

4. Duhet té pérséritet eksperimenti dhe té

pérdoren vlerat mesatare té rezultateve.
Heré pas here pérdoret pak vazeliné.
Pérdoren gjethe té sé njéjtés madhési/té
sé njéjtés sipérfage.

. (fage 81)

a. Prerja transversale béhet kur gjethja
pritet né mes.
b i. Fotosinteza

ii. Dioksidi i karbonit

iii. Difuzioni: lévizja e molekulave
sipas gradientit té pérgendrimit
c. Qimet parandalojné lévizjen e avullit
té ujit/gojézat jané né gropéza pér té
penguar largimin e avullit té ujit/kutikula
e trashé dyllore pengon humbjen e ujit
pérmes sipérfages sé jashtme.
d. Pér fotosintezén/mbéshtetje nga
turgori/transporti i joneve né ksilemé.
e. Dunat ranore nuk kané shumé ujé e
pér rrjedhojé bimét gé rriten aty e kané té
véshtiré zévendésimin e ujit té humbur.

. rryma e transpirimit; dioksid karboni;

gojéza; avull uji; kutikulé e trashé dyllore/
rrotullimi i gjethes/qimet né sipérfage té
gjethes.

2.25 1. Sepse raporti sipérfage/véllim éshté

shumé i vogél pér kapjen e gazeve/
humbjen e mbetjeve. Kur njé organizém
béhet mé i madh, ai ka nevojé pér njé
sistem transporti qé léviz léndét pér
dhe nga sipérfagja qé shfrytézohet pér
shkémbim, si pér shembull mushkérité

%
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dhe veshkat.

2 a. Rruazat e kuge té gjakut dhe plazma.

b. Glukoza/ngrohje me reagentin e
Benediktit/rezultati pozitiv jep precipitat
me ngjyré portokalli né té verdhé.

c. Rruaza té bardha té gjakut

. Rruaza té kuge té gjakut transportojné

oksigjenin. Ato jané pérshtatur duke
humbur bérthamén (jané shumé té
luhatshme dhe kané sipérfaqge té madhe
pér kapjen/humbjen e oksigjenit); prania
e hemoglobinés (pér lidhjen e oksigjenit).
Rruazat e bardha té gjakut kané pér
funksion mbrojtjen e organizmit. Jané
pérshtatur pér té pasur bérthamé me
formé té crregullt (ndihmon né kalimin
pérmes kapilaréve) dhe citoplazmé té
pasur me enzima tretése (pér té zbérthyer
mikrobet e gélltitura)

4 a. Bledi: ka shumé rruaza té kuqge si

njé pérshtatshméri pér nivelin e ulét té
oksigjenit né lartési té médha.

b. Bledi: ka pérgendrim té ulét té
rruazave té bardha té gjakut, té cilat jané
té domosdoshme pér mbrojtjen kundér
sémundjeve.

c. Teuta: ka numér té ulét té pllakézave té
gjakut (fragmente gelizore), té cilat duhen
pér mpiksjen e miré té gjakut.

d. Genta: ka numér té vogél té rruazave
té kuge té gjakut. Pér prodhimin e
hemoglobinés sé rruazave té kuge duhet
hekur.

c. Kjo gjé shmang c¢do ndryshim né
numrin e rruazave té kuge té gjakut né
funksion té gjinisé ose moshés. Kéta
faktoré pérbéjné ndryshore té fiksuara.
epiderma; organ; i
specializuar; rruazé e kuge gjaku; ndarje
pune.

2.26 1. Arteriet kané mure elastike dhe shtresa

muskujsh (pér t'u pérshtatur me presionin
e gjakut dhe pér ta shtyré kété té fundit
para); venat kané mure té hollé (nuk
ka puls pér ta pérballuar), dhe valvola
(shmangin kthimin e gjakut mbrapa).

. Ai kalon dy heré. Vena renale - vena cava

- atriumi i djathté - ventrikuli i djathté -
arteria pulmonare - (mushkéri) - vena
pulmonare - atriumi i majté - ventrikuli i
majté — aorta — arteria renale.

2.27 1 a. A: gjaku, B: ind i léngét, C: limfa.

b. Oksigjeni/glukoza/aminoacide. Dioksid
karboni/ureja.

c. Kthehet me ané té enéve limfatike pér
té mbérritur né gjak me ané té duktit té
kraharorit qé ndodhet afér atriumit té
djathté (kur presioni i gjakut éshté shumé

i ulét).

c. Nése potenciali i ujit té gjakut éshté i
larté, p.sh. pérgendrimi i proteinave ose
glukozés né plazmé éshté shumé i ulét.
Indet do té veniten. Njé gjé e tillé mund té
shmanget vetém nése dieta do té pérmbajé
sasiné e mjaftueshme té proteinave.

2.28 1 a. Atriumi i majté

b. Gjaku detyrohet té kalojé pérmes
valvulés semilunare pér té vazhduar mé
tej né aorté.

c. Sepse atriumi mjafton té shtyjé gjakun
drejt ventrikulit (jo shumé larg) ndérkohé
qé barkushet e shtyjné gjakun drejt indeve
té largéta.

a. Pérmes mbylljes sé valvulés gjaté
ciklit kardiak.

b. Cdo rrahje bén njé zhurmé “lup-dup”,
pra ka njé zhurmé “lup” né ¢do cikél. Cdo
cikél zgjat 60/72 sekonda, d.m.th. intervali
mes dy tingujve “lup” éshté 0.8 sekonda.

2.29 1 a. Arteriet koronare

b. Eshté e véshtiré qé gjaku té kalojé
pérmes vendit té bllokimit. Qelizat pas
vendit té bllokimit nuk furnizohen me
oksigjen. Ato vdesin.

2 a. Né moshén 23 dhe 46 vjec.

b. Kolesteroli i gjakut éshté mé i larté
te meshkujt. Niveli i vdekjeve rritet me
rritjen e nivelit té kolesterolit.

c. Mé pak se 4 njési arbitrare.

d. Ka edhe faktoré té tjeré deri sa rreziku
kurré nuk bie né zero.

e. Meshkujt duhanpirés, té cilét
konsumojné shumé ushgime me yndyra
dhe merren pak me sport.

Qarkullimi (fage 94-95)
a. Glukoza: gypi ushgimor né muskuj/
meélci; aminoacidet: nga gypi ushgimor né
muskuj/mélci; oksigjeni: nga mushkérité
né inde; dioksidi i karbonit nga indet
frymémarrése pér né mushkéri.
b. 8000 pér mm?3: rriten gjaté infeksioneve
c. 5000 000/8000 = 625:1
d. Tymrat e makinave/djegiet e léndéve
djegése pér qéllime shtépiake/tymi i
cigares.
e. Bie, ndérsa monoksidi i karbonit lidhet
me rruazat e kuge té gjakut, kéto té fundit
nuk mund té lidhin dhe transportojné
oksigjenin.
f. 120 dité: koha e zévendésimit té
rruazave té kuqge té gjakut.
g. Rruazat e kuge té gjakut té plakura
largohen dhe hekuri i hemoglobinés sé
tyre ruhet né mélgi.
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2 a. Aorta
b. Vena pulmonare
c. Arteria pulmonare
d. Vena hepatike
e. Vena cava (nga vena iliake)
f. Vena porté-hepatike
g. Arteria pulmonare 2.30 1. Ato mund té jené té démshme
3 a. Bie (rreth 17 kPa né rreth 2 kPa) sepse shkaktojné sémundje (d.m.th.
b. Gjaku detyrohet té lévizé drejt indeve si patogjene), prishin ushqgimet dhe
frymémarrése démtojné materialet e ndértimit, sig

b i. Mé shumé kolesteroli i larté né gjak.
ii. 9.9 heré mé shumeé (3.2 x 3.1).
8 a. Pak ushtrime/pirja e duhanit.
b. Yndyra té larta/kolesterol/kripé.
c. Meshkuijt.

4

5

c. Valvulat

d. Ato rrethohen nga sfinketért (muskuj
unazoré), té cilét tkurren ose relaksohen
pér té rregulluar rrymén e gjakut drejt
indeve té ndryshme.

e. Trashésia e njé gelize, pra largési e
vogél pér difuzionin/kané pore, té cilat
lejojné transferimin e shpejté té léndéve
té tretura né inde.

a. Vena porté-hepatike — vena hepatike —
vena kava — atriumi i djathté — ventrikuli
i djathté - arteria pulmonare - vena
pulmonare — atriumi i majté — ventrikuli i
majté — aorta — muskuli i kémbés.

b. Vena pulmonare - atriumi i majté —
ventrikuli i majté — aorta — truri - vena
cava — atriumi i djathté - ventrikuli i
djathté — arteria pulmonare.

Ritmi

55 [0 80 (90 120 |140 (150 (170

Nxjerrja pér ¢do/0.07 [0.068 [0.064(0.068(0.05 [0.042 [0.038 0.027

rrahje

b. Punoni me kujdes grafikun.
c i. Rritet deri sa arrin pikun dhe pastaj
ulet.

ii. Nxjerrja e gjakut gjaté ¢do rrahjeje
bie ndérsa ritmi rritet.

d i. Nuk ka ndonjé fitim né raport me
nxjerrjen e pérgjithshme té zemrés.

ii. Nxjerrja e gjakut pér rrahje mund
té jeté e larté (muskuli i zemrés éshté mé
elastik te atletét e trajnuar).

e. Ka pak gjasa qé muskuli i zemrés té
lodhet/ritém i ulét do té thoté se ka akoma
shumé pér té béré pér té arritur te piku i
ritmit.

f. Pér té furnizuar mé shumé oksigjen, i
cili transportohet me ané té gjakut drejt
indeve frymémarrése.

6 ai. Po

7

i. Jo

b. Sepse eliminon dy ndryshore té tjera
(gjinia dhe pirja e duhanit, té cilat mund
té ndikojné né zhvillimin e sémundjeve
kardiovaskulare).

a. Pér tabelén e paré ndértoni njé grafik
vijézor, ndérsa grafiku pér tabelén e dyté
duhet me shtylla (kujdes gé shtyllat mos
té takohen).

jané drurét e shtépisé. Ato mund té jené
gjithashtu té dobishme sepse kryejné
fermentim (pérgatitja e bukés dhe birrés),
dekompozimin e mbetjeve bimore e
shtazore (cikli i karbonit dhe azotit), si
dhe pérdoren pér inxhinieriné gjenetike.

. Sémundje degjenerative, si p.sh. trashja e

arterieve; sémundje té pamjaftueshmérisé,
si p.sh. rakitizmi; sémundjet trashéguese,
si p.sh. anemia falciforme.

. Me ujin e infektuar (p.sh. kolera); me ané

té kontaktit té drejtpérdrejté (sémundjet
ngjitése), p.sh. “kémba e atletit”; me
ané té vektoréve shtazoré, p.sh. malaria;
me pikézat e ajrit, p.sh. gripi (virus);
me ushgimin e ndotur, p.sh. helmimi
ushgimor nga Salmonela; me ané té
léngjeve té trupit, p.sh. AIDS.

4. Shenjat jané ndryshime gé tregojné se

njé individ éshté i sémuré. Ato mund
té dallohen nga njé mjek, p.sh. rritja e
temperaturés; simptomat pérjetohen
nga i sémuri, p.sh. “té ndihesh i
sémuré”. Simptomat tipike té sémundjes
shkaktohen nga shumimi i patogjenéve
ose prodhimi i helmeve té tyre. Organizmi
synon eliminimin e patogjenéve.

. Né Shgqipéri, si dhe né shumé vende té

tjera europiane, ekzistojné programe
vaksinimi, té cilat minimizojné efektet
e fruthit. Kujdesi i miré shéndetésor
ndihmon cilindo qé bie né kontakt
me sémundjen. Vendet e pazhvilluara
ekonomikisht shpesh nuk arrijné t7i
ndérmarrin kéto masa.

6. Ndryshimet né sjelljet seksuale ka gjasa

té kené rritur rrezikun e prekjes nga
sémundjet seksualisht té transmetueshme,
si p.sh sifilizi.

2.33 1. Pérmirésimi i higjienés personale

(ka mé pak shanse pér t'u infektuar);
konsumimi i njé diete té balancuar
(mé pak shanse pér sémundje té
pamjaftueshmérisé, si p.sh rakitizmi);
mospirja e duhanit (pakéson rrezikun e
kancerit té mushkérive/sémundjeve té
sistemit kardiovaskular).

2. Sigurimi i ujit té pijshém té pastér, largimi

i mbeturinave dhe sigurimi i kujdesit
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shéndetésor pér té sémurét.
/ 3. Viral (AIDS); bakterial (gonorreja)
- 4. AIDS (virusi HIV): individi duhet té

diellit né energjiné kimike té ushqimit
ndodh gjaté fotosintezés. Ky éshté hapi

kontrollojésjelljetseksualeté pambrojtura;
komuniteti duhet té sigurojé kujdesin e
duhur shéndetésor; shkencétarét duhet té
punojné pér té prodhuar barna mjekésore
té reja.

2.34 1. Lékura éshté njé barrieré: ajo prodhon

sekrecione né trajté dyllore dhe me léndé
baktericide (vrasése té baktereve), té cilat
i pengojné patogjenét qé rriten né ujé té
futen né lékuré dhe té pérfundojné né
gjak. Patogjenét ushgehen me léngjet e
organizmit ose indet e ndryshme. Aty
ata shumohen dhe shkaktojné sémundje
pérmes shkatérrimit té qelizave ose
prodhimit té helmeve.

2 a. Té parandalojé humbjen e gjakut/

hyrjen e patogjenéve.
b. Nése koaguli éshté i brendshém mund
té bllokojé ené té réndésishme té gjakut
duke ndérpreré furnizimin e indeve dhe
organeve me oksigjen dhe léndé ushqyese.
i. Kjo do té thoté gé njé sinjal fillestar
i dobét mund té shkaktojé njé pérgjigje té
shpejté dhe té fugishme.
ii. 10 000 000 000 dmth 10'°

. Gjaté fagocitozés, patogjenét ose pjesézat

e démshme gélltiten nga rruazat e bardha
té gjakut (fagocitet). Qelizat formojné
njé vakuolé rreth patogjenit (njé figuré
do tju ndihmonte té bénit pérshkrimin).
Fagocitet jané shumé té luhatshme
(fleksibél) dhe pérmbajné enzima tretése
qé zbérthejné patogjenét e gélltitur.
Patogjenét mund t'i shpétojné fagocitozés,
duke u fshehur brenda gelizave ose duke

kyc¢ i fillimit té zinxhiréve ushgimoré.
E gjithé energjia mé né fund clirohet si
nxehtési.

3 a. Né boshtin x vendoset koha, ndérsa

pérgendrimi i acidit laktik né boshtin

y. Piku i pérgendrimit arrihet pas 25
minutash.

b. 18 njési arbitrare.

c. 15 minuta

d. Sepse ai vazhdon té prodhohet né
muskuj dhe pastaj “pastrohet” nga gjaku.
e. Muskuj

f 55. Minuta (pastaj kthehet né vlerén 18
njési arbitrare).

2.38 1 a. Vetém késhtu ata mund té

pérllogaritin vlerén mesatare. Farat 0.40
mm pér sek.: larvat: 0.52 mm pér sek.
Larvat jané mé aktive se farat, prandaj
kérkojné mé shumeé energji pér té lévizur.

2. Si kontroll, pér té paré nése faktoré té

“panjohur” mund té shkaktojné lévizjen e
léngut té ngjyrosur.

3 a. Temperatura né boshtin x , ndérsa

konsumi i oksigjenit né bishtin y: piku
arrihet né temperaturén 35°C. Kjo
pérkon me temperaturén optimale né
té cilén veprojné enzimat e pérfshira né
frymémarrje.

b. Temperatura éshté ndryshorja e pavarur,

ndérsa konsumi i oksigjenit éshté
ndryshorja e varur.

c. Pesha e organizmave/sipérfagja e filtrit

té letrés/lloji Iéngut té ngjyrosur.

4. Pér té larguar dioksidin e karbonit nga

ajri para se ai té bjeré né kontakt me
organizmat e gjalla.

géndruar né zona ku ka pak fagocite (si¢
éshté gypi ushgimor).

5 a. Dioksidi i karbonit géndron né ajér.

6. Organizmat né C ¢lirojné CO,. Ky éshté
2.35. 1. Pérmes njohjes sé molekulave né njé gaz acid, ndaj indikatori ndryshon
sipérfaqge té patogjenéve. Kéto molekula ngjyrén.
nuk gjenden né gelizat e bujtésit. 7 f. Nuk ka organizma né C. Kjo tregon

. Limfocitet kané bérthame sferike, ndérsa

fagocitet kané bérthamé me formé té
crregullt.

Patogjenét njihen nga limfocitet B.
Kéto té fundit prodhojné antitrupa
gé shkatérrojné patogjenét. Disa prej
limfociteve, té cilat prodhojné antitrupat,
ruhen né plazmé dhe shérbejné si geliza
té kujtesés. Ato jané té gatshme té
sulmojné té njéjtat patogjene né rast té
njé infeksioni té pérséritur.

se indikatori nuk mund ta ndryshojé
ngjyrén ndaj faktoréve té panjohur.

8. Muret e enés sé gelqit té béhen té

mjegullt: Organizmat ¢lirojné ujé gjaté
frymémarrjes.

2.39 1. E hollg, sipérfage e madhe, afér me

enét e gjakut, ajrosje e miré.

2 c. Pérgjaté rrugéve té ajrlt gOJa trakeja

bronket, bronkiolat. Né vijim kalimi i
oksigjenit nga alveolat né rruazat e kuge

té kapilaréve, pastaj nga kapilarét né
léngun indor e prej andej né gelizat e
organizmit (p.sh. gelizat e mélgisé).

3. Oksigjeni transportohet né sasi té madhe

2371B
@ 2 c. Shndérrimi i energjisé nga njé formé
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falé pérgendrimit té larté té hemoglobinés
né rruaza te kuge. Rruazat e kuge kané pér
funksion transportin e oksigjenit. Ato jané
pérshtatur pér té pasur njé sasi té madhe
hemoglobine (pér lidhjen e oksigjenit),
megenése bérthama mungon. Rruazat e
kuge jané shumé té luhatshme dhe kané
njé sipérfage té madhe pér kapjen ose
clirimin e oksigjenit.

4. Frymémarrja qelizore éshté ¢lirimi i
energjis¢ nga molekulat ushgimore.
Shkémbimi i gazeve nénkupton marrjen
e oksigjenit dhe largimin e dioksidit té
karbonit, né funksion té zhvillimit té
frymémarrjes qgelizore.

Shkémbimi i gazeve (fage 118-119)

1 a. Vizatimi i grafikut né ményrén e duhur:
koha vendoset né boshin x.

b. Agimi: ai bén mé pak frymékémbime
gjaté vrapimit.

c. 8:1 (4:0.5)

d. 30 frymékémbime né minuté (secila
zgjat dy sekonda).

e. Rritet si ritmi, ashtu edhe thellésia e
frymékémbimit.

f. Ritmi i zemrés rritet deri né maksimum
me rritjen nivelit té ushtrimeve.

g. Frymémarrja e muskulit pérfton me
mé shumeé oksigjen (dhe glukozé).

2 a. Diafragma.

b. Mund té shfryhet.

c. Fryménxjerrije.

d. Nuk tregohen muskujt ndérbrinjoré.

e. 1. brinjét; 2. sternumi; 3. muskujt
ndérbrinjoré (té jashtém); 4. vertebra/
shtylla kurrizore.

f. Frymémarrja realizohet nga tkurrja e
muskujve ndérbrinjoré dhe diafragmés.
Ky proces éshté aktiv. Fryménxjerrja
ndodh kur muskujt ndérbrinjoré dhe
diafragma relaksohen. Ky proces éshté
pasiv.

3 a i. Vrapuesit e maratonés e shfrytézojné
energjiné né rezervé (glukozé, glikogjen
dhe yndyra), 4 heré mé shumé se individét
qé vetém ecin.

ii. Glukoza e gjakut dhe glikogjeni i
muskujve.

iii. Yndyrat, shegernat.
bi.CH ,0,—»2C,HO, =2 ATP

ii. Njésprintershfrytézon frymémarrjen
aerobe, meqgenése prodhimi i laktatit
(helm muskulor) éshté mé i ulét gjaté
garave té shkurtra.

iii. Glikogjeni i mél¢isé hidrolizohet
deri né molekula glukozé (proces qé
nxitet nga hormonet adrenaliné dhe
glukagon), té cilat prej andej kalojné né
gjak. Pérgendrimi i glukozés géndron
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i pandryshuar deri sa glukoza e tepért
konsumohet nga muskujt pér frymémarrje
gelizore.

4 a. Ju mund té pérmendni katér nga

kéto vecori: té ushgqgyerit, riprodhimi,
ekskretimi, rritja, zhvillimi, ndjeshméria
dhe lévizja.

b. Frymémarrja éshté ¢lirimi i energjisé
nga oksidimi i wushqgimit (zakonisht
glukozés). Shkémbimi i gazeve é&shté
procesi i largimit té dioksidit té karbonit
nga organizmi dhe zévendésimi i tij
me oksigjenin. Frymékémbimi éshté
i domosdoshém pér zhvillimin e
frymémarrjes aerobe.

5 a i. Duhanpirja

ii. Duhanpirja shkakton njé pakésim
prej 3.4%, ndérsa drejtimi i automjetit
(ekspozimi né tymin e makinave)
shkakton pakésim deri né 2.4%.

iii.  Ndryshimi mes  taksistéve
duhanpirés té dités dhe natés éshté 1.3%.
Kjo shpjegohet me trafikun e rénduar
gjaté dités gé ¢liron mé shumé monoksid
karboni.

b i. Nikotina gé shkakton varési dhe rrit
ritmin e zemrés: katrani qé rrit rrezikun
pér shfagjen e kancerit t¢ mushkérive.

ii. Fetusi mund té lindé nén peshé pér
shkak té mungesés sé oksigjenit. Bebja
mund té béhet e varur ndaj nikotinés qysh
né lindje.

2.40 1. Ndérsa muskuli tkurret, rritet véllimi i

kafazit té kraharorit. Mushkérité e ndjekin
kété rritje e pér rrjedhojé ajri hyn brenda.

2. Ritmi i frymékémbimit. Véllimin e ajrit

gé hyn né mushkéri gjaté géndrimit né
pushim dhe gjaté stérvitjes. Véllimin e ajrit
té tepért gé hyn né mushkéri, né raport me
até gé hyn gjaté frymékémbimit normal.
Véllimin maksimal té mushkérive.
Frymémarrja  aerobe  shfrytézon
oksigjenin e ajrit té thithur dhe ¢liron
dioksidin e karbonit né ajrin gé nxirret.

2.41 1. Pjesézat nxitin veprimin e fagociteve,

si dhe gelizat gé sekretojné mukus (sasia
e mukusit rritet). Tymi than veshjen e
brendshme té mushkérive. Léndét kimike
té tymit mund té nxitin ndarjen e tepruar
té gelizave, duke shkaktuar vatra tumorale
né mushkéri dhe rrugét e ajrit.

. Fizike: organizmi nuk funksionon né

mungesé té léndéve kimike. Psikologjike:
pérdoruesit besojné se léndét kimike
reduktojné stresin ose rritin kénagésiné.
Pérmes ofrimit té pjeséve me nikotiné
gé vendosen né lekuré (pér té kapércyer
varésiné fizike) ose pérmes konsultimit

T
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(kapércimi i varésisé psikologjike).

3. Rrit presionin arterial/démtime té
zemrés/ kancer té fshikézés sé urinés.

4. Nga humbja e aftésisé lévizése té cilieve
(qgerpikéve).

5 a. 1000
b. 6 cm?
c. 6 000 cm3
d. 600 cm?

2.42 1. Epidemiologjia éshté dega e
shkencés mjekésore gé merret me
rastet, shpérndarjen dhe kontrollin e
sémundjeve né popullaté.

2. Puna né mjedise me tym duhani ose me
pluhura. Puna né mjedise me pezulli
pjesézash, si p.sh. né miniera.

3. Aférsisht 24 heré

4. Njerézit gé jetojné afér linjave té
tensionit té larté dhe njeréz qé jetojné
larg tyre:
té gjithé me moshé njéjte;
té gjithé té njé gjinie;
té gjithé me té njéjtin profesion;

me dieté té pérafért sa té€ mundet.

5. Nuk do té ishte etike té detyronim diké
qé té pinte duhan pér té pritur shfagjen e
kancerit té mushkérive.

2.43 1. Ekskretimi: largimi i mbetjeve

metabolike dhe léndéve né tepricé.

Osmorregullimi: kontrolli i balancés sé

ujit (hidrike) né organizém.

2. Dioksidi i karbonit: nga frymémarrja
gelizore; largohet gjaté fryménxjerrjes.
Ureja nga deaminimi i aminoacideve
né gelizat e mélgisé; largohet me ané té
veshkés.

3. veshka, arteria renale, nefronet,

e Baumanit, glukoza, ripérthithje
pérzgjedhése, ureterét, fshikéza e urinés,
uretra.

2.44 1 a. Pér té mbajtur citoplazmén e

gelizés té hidratuar.

b Né ushgim ose pije.

¢ Me urinén, djersén dhe fryménxjerrjen.

2. Né “feedback”-un negativ ndryshimi i

njé faktori shkakton njé pérgjigje qé i

kundérvihet kétij ndrysh1m1

3. Transplanti éshté mé i pérshtatshém

pér pacientin. Ai siguron njé funksion té

natyrshém pér organizmin. Sigurimi i

njé veshke nuk éshté i lehté dhe mund té

ndodhé flakja e saj.

2.45 1. indor; receptorét; optimum; truri;
ndijor; “feedback” negativ.

<

----------------------------------------

2
Organi homeostatik Faktori gé kontrollohet
Mélgia Pérgendrimi i glukozés sé gjakut
Mushkérité Pérgendrimi i oksigjenit dhe dioksidit

té karbonit

Veshka Pérmbaijtja e ujit né gjak
Lékura Humbja ose fitimi i nxehtésisé
Zorrét

3. Glukoza e gjakut zbulohet nga
pankreasi. Nése pérgendrimi i saj éshté i
larté sekretohet insulina, e cila ul sasiné
e shegerit né gjak, duke nxitur formimin
e glikogjenit né mélgi. Pérgendrimi i
glukozés né gjak rikthehet né vlerén
optimale.

Temperatura né kabinén e njé aeroplani
zbulohet nga njé sensor termik.
Informacioni dérgohet né njé kompjuter.
Ky i fundit dérgon njé mesazh elektrik
te ngrohési. Ky i fundit fiket ose ndizet
pér té kthyer temperaturén né gjendjen
optimale.

Ekskretimi dhe homeostaza
(fage 133-135)

1 a. Gjendje gjaté sé cilés temperatura bie
poshté nivelit normal.
b. Té vjetrit kané qarkullim mé pak
efikas, ndaj dhe sistemet e kontrollit té
temperaturés nuk punojné shumé miré.
c. Fémijét kané njé raport sipérfaqe/
véllim té madh. Kjo éshté arsyeja se pse
nxehtésia humbet mé shpejt sesa fitohet.

2 a. Cdo ndryshim né temperaturén e
trupit zbulohet nga njé sensor. Né vijim
njé pérgjigje korrlg]uese (dridhjet/
djersitja; ngushtlml i enéve té gjakut
té lekurés/ zgjerimi i enéve té gjakut té
lékurés) e kthen temperaturén e trupit né
até normale.
b. Dridhjet jané tkurrje té shpejta té
muskujve. Nga ky veprim prodhohet
nxehtési gjaté frymémarrjes gelizore
(njé pjesé e nxehtésisé prodhohet nga
ferkimi).
c. Mélcia éshté gendra kryesore e
metabolizmit e pér rrjedhojé aty
prodhohet edhe pjesa mé e madhe e
nxehtésisé (kryesisht nga frymémarrja
gelizore).
d. “Feedback”-un negativ, ¢cdo ndryshim
nga vlera optimale/norma shkakton njé
pérgjigje qé korrigjon ndryshimin.

3 a. Tregohet arteria e lidhur me aortén,
vena me venén zgavrore (cava) dhe
ureterét me fshikézén e urinés.




b. Flakja ndodh kur organizmi zbulon se
veshka nuk i pérket marrésit (recipientit)
dhe sistemi imunitar prodhon mé shumé
geliza pér té sulmuar transplantin.
c. Gypthat e nefronit té veshkés
pérzgjedhin se cilat 1éndé duhet té
humbasin dhe cilat duhet té ripérthithen
e té kthehen nga urina né gjak. Kthimi
i léndéve té dobishme nga urina né gjak
béhet me ané té transportit aktiv.
4 a. Ureja largohet nga gjaku me
difuzion né pérputhje me gradientin
e pérgendrimit (Iéngu i dializés ka
pérgendrim shumé té voggél té uresé).
b i. Veshka e transplantuar kryen té
gjitha funksionet e njé veshke normale.
Ndérkaq ajo nuk paraqet rrezige pér
infeksione si né rastin e dializés qé
realizohet pérmes njé lidhjeje té jashtme.
ii. Veshka mund té flaket. Kjo ndodh
kur organizmi zbulon se organi nuk i
pérket marrésit e pér rrjedhojé sistemi
imunitar prodhon mé shumé geliza gé
sulmojné transplantin.

5 a i. Koha vendoset né boshtin x, ndérsa

boshti y shérben pér tre lakoret.

ii. A ftohet mé shpejt (deri né 45°C) se
B (deri né 60°C); B mé ngadalé se C dhe
C pak mé shpejt sesa (deri né 40°C) se A.

iii. B rrethohet me pambuk té thaté,
prandaj nxehtésia humbet mé ngadalé.
A éshté e “zhveshur” dhe C gé éshté e
mbuluar me pambuk té lagur e pérdor
njé pjesé té nxehtésisé pér avullimin e
ujit té pambukut.
b i. Balonat kané té njéjtén sipérfage/
pérmbajné té njéjtén sasi uji/kané té
njéjtén temperaturé uji né fillim té
eksperimentit/temperatura e mjedisit
éshté e njéjté pér té tri balonat.

ii. Saktésia rritet kur béhen lexime
té shpeshta: besueshméria rritet kur
eksperimenti pérséritet disa heré dhe
merren vlerat mesatare té matjeve.
6 a. X: Vena zgavrore (cava); Y: ureterét; Z:
uretra.
b. Pérgendrimi i oksigjenit bie megenése
veshka e pérdor até pér clirimin e
energjisé gjaté frymémarrjes aerobe;
pérgendrimi i uresé bie pér shkak té
filtrimit né kapsulén e Baumanit té
nefronit; pérgendrimi i natriumit bie
meqenése sasia e tepért filtrohet né
kapsulat Baumanit té veshkés.

2.47.

1. Ngjashmérité: té dy sistemet pérfshihen
né koordinimin gé siguron mbijetesén.
Ndryshimet: sistemi nervor éshté shumé
mé i shpejté dhe shfrytézon sinjale
elektrike (jo kimike). Sistemi nervor
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éshté mé i shpejté dhe mé i pérgendruar.
Veprimet e tij jané afatshkurtra dhe nuk
pérdoren pér veprime afatgjata, si¢ éshté
rritja.

2 1 gjaté (sinjalet nervore transmetohen
né largési té madhe), i izoluar (nuk ka
ndérthurje elektrike mes neuroneve),
nyjat Ranvie (lejojné transmetimin me
“kércime”), shumé lidhje me qeliza té
tjera nervore ose muskulore.

3 a. Neuronet lévizore transmetojné
sinjalet nervore té SNQ; neuronet ndijore
transmetojné sinjale nervore drejt SNQ.
b. SNQ: truri dhe palca kurrizore; sistemi
nervor periferik: nerva qé mbérrijmé né
SNQ ose dalin prej tij.

4 a. Né formén e valés elektrike té
potencialeve té veprimit.

b.Pérmesmolekulaveténeurotransmetuesve
gé difuzojné né sinapse.

2.48. 1 a.Receptorét e térhegjes (né tendinin
patelar té gjurit). Kur receptorét térhigen
prodhojné potenciale elektrike.

b. Neurone ndijore.

c. E (muskuli gé térheq gjurin).

d. Largésia e pérgjithshme e mbuluar
éshté rreth 60 cm. 100m = 10 000 cm,
késhtu qé largésia do té mbulohej pér
60/10 000 s ose 6 ms (milisekonda).

e. Impulset ngadalésohen gjaté kalimit né
sinapse.

249 1 a. 310 m/s. Mesatarja éshté e

réndésishme sepse ¢do rezultat individual
mund té jeté rezultati tipik.
b. 110-150: 6 nxénés; 160-180: 8 nxénés;
210-250: 10 nxénés; 260-300: 4 nxénés;
310-350: 2 nxénés (e mbani mend gé duhet
té pérfshini edhe rezultatin e nxénésit 1?)
¢ i. Koha mé e shkurtér e reagimit éshté
120 ms, késhtu gé motogiklistit do t7i
duhet té pérshkojé 2m.

ii. Koha mé e gjaté e reagimit éshté

330 ms, késhtu gé motocgiklisti do té
pérshkonte 5m.
d. Né njé refleks té kushtézuar, njé refleks
i dyté zévendéson refleksin natyror. Né
rastin konkret zhurma ka zévendésuar
nevojén e subjektit pér té vérejtur dritén.

Receptorét dhe shqisat (faqe 146-147)

1. Njé receptor shndérron njé formé energjie
(nxitésin) né njé formé tjetér energjie
(zakonisht potencial veprimi).

a. Sythat e shijes shndérrojné energjiné e
léndéve kimike né potenciale veprimi.

b. Klegkat shndérrojné energjiné e drités
né potenciale veprimi.

2.korneja, kristalini, retina, irisi (diafragma),
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bebja, kleckat, bardhé e zi, konet, ngjyra e
larté, retina pérmbyset, zvogélohet, optik,
integrim.
3 a. Muskujt ciliaré/lidhésja.
b. Ndryshorja e pavarur éshté largésia nga
syri, ndérsa ajo e varur éshté trashésia e
kristalinit.
c. Sasia e drités né dhomé (mund té
ndikojé né madhésiné e bebes, e cila, nga
ana e saj, ndikon né formén e kristalinit)/
madhésia dhe ngjyra e lapsit (duhet té
jemi té sigurt gé largésia éshté e vetmja
ndryshore e pavarur).
d. Pérséritja e matjeve pér secilén largési
dhe pérllogaritja e mesatareve té matjeve.
a. A: retina; B: bebja; C: gypi i lotit; D:
koroidja; E: conjuktiva; F: sklera.
b i. Retina nuk do té démtohet/zbardhet
nga intensiteti i larté i drités.

ii. drita — retina — truri —- muskuli i irisit.
ci. 10 minuta.

ii. “Dy hapat” e formés sé lakores (vijés
grafike) tregojné se kétu pérfshihet mé
shumeé se njé faktor.

5aiD

ii. Qé kané veprim té kundért (p.sh.
kur njé muskul tkurret, muskuli i kundért
relaksohet).

b i. automatik/ i shpejté/ jo né nivel
té ndérgjegjshém/vleré pozitive pér
mbijetesén

ii. Né nivelin e palcés kurrizore, mé
poshté se kraharori.

c i. Adrenalina.

ii. Rritja e rrahjeve té zemrés/zgjerimi
i bebes,/clirimi i glukozés né gjak/ rritja e
frymékémbimit, rishpérndarja e gjakut né
muskujt frymémarrés/ lékura zbehet
a. Receptoré/ndijoré, nxitési gjuhé hundé.
b i. Lidhésja (ligamenti)

ii. I sheshté/i hollé
ci.5

ii. 2
iii. 4

Hormonet (faqe 151)

. adrenaliné - glikogjen - glukozé - oksigjen
— mé té thellée - mé té shpejté — gypin
ushgimor — muskuj — insuliné - e zbehté —
zgjerohet — ngrihen — lufto - mbathja

. Mashkulli sekreton mé shumé hormon
gjaté pjekurisé seksuale (pubertetit).
Testosteroni shkakton agresivitet/
sjellje territoriale. Kur pérgendrimi i
testosteronit né gjak rritet, ai inhibon
prodhimin e métejshém té tij. Me
rénien e pérgendrimit té testosteronit
(largohet nga gjaku), mashkulli humbet
agresivitetin.

2.52.1 a. Stimulantét: nikotina (e cila

rrit presionin e gjakut); depresantét:
alkooli (rrit kohén e reagimit ose
kohén e shpenzuar pér pérpunimin
e informacionit); narkotikét: heroina
(ngjason me getésuesit e dhembjes dhe
jep gjendje euforie).

Varésia fizike: organizmi nuk
funksionon pa kéto léndé. Varésia
psikologjike: pérdoruesit besojné se
léndét kimike pakésojné streset dhe rritin
kénagésiné.

c. Toleranca éshté aftésia e organizimit
pér té funksionuar normalisht edhe né
pérgendrime té larta té drogés. Kjo do té
thoté qé pérdoruesi ka nevojé pér nivele
gjithmoné e mé té larta droge pér té marré
efektin e duhur.

d. Ndryshorja e pavarur = kafeina e
marré me kafené (p.sh. numri i kafeve
té pira). Ndryshorja e varur = aftésia pér
té kryer veprime gé kérkojné koordinim
dhe pérgendrim (p.sh. njohja e shpejté
e sendeve té ngjyrosura). Ndryshore té
fiksuara: mosha/gjinia/pesha trupore e
individit. Pérgendrimi i kafeinés né kafe.
Periudha kohore pér pirjen e kafes.

2 a. Koha né boshtin x dhe NAGJ né boshtin

.
b i. 95 mg alkool pér 100 cm? gjak.

ii. Né intervalin 0.6 deri 2.9 orésh pas
pirjes, d.m.th. efekti zgjat 2.9 oré.

iii. Koha e reagimit rritet, p.sh. gjykimi
pér largésiné e frenimit démtohet.
c. Lékura skuget.
d. Dioksidi i karbonit me frymékémbimin,
uji me urinén (ndoshta edhe me djersén).
Pérdorimi afatgjaté shkakton cirrozén
(forcimi/humbja e funksionit té gelizave
té mélcisé).
e. Kocka dhe dhémbé té dobét, prirje pér
skorbut (gjak nga mishrat e dhémbéve/
rénie dhémbésh/démtim i aftésisé prerése
té dhémbéve).
f. Férkimi i duarve, tkurrje e pakontrolluar
e muskujve. Alkooli mund ta frenojé kété
funksion, sepse pengon nxitjen nervore té
muskujve.

3 ai. Sepse shkaktojné varési.

ii. Rritje = (49.6-4.2) =45.4 rritja e
pérqindjes = 45.4/4.2 x 100 10 800 % rritje.
iii. Rritje e kapjes sé kokainés/rezinés
sé kanabisit/LSD. Pakésim i kapjes sé
heroinés. Sasia e LSD-sé éshté shumé mé
e vogél se ajo e drogave té tjera.
b i. Vetévrasje/infeksione né gjak/
kequshgyerje.
ii Metadoni jep ndjesiné e euforisé pa



shkaktuar varési fizike. Suplementi i
vitaminave kundérvepron ndaj rrezigeve
qé sjell kequshgyerja.

2.53 1. maja; auksing; fryrje; ujé; fryhen;

fototropizém; fotosintezé.

2. rrénjézim; kopje/klone; frytézimit;
bimét e kéqija; drita; uji; jonet minerale;
pérzgjedhés; fara; pjalmim.

3.2 1. (a)-5; (b)-6; (c)-7; (d)-1; (e)-9; (D)-4; (g)-
8; (h)-2; (i)-3; (j)-10

2. mbin; lule; pjalmim; vezore; frutén; farat;
pérhapje

3.4 1. Pjalmimi éshté transferimi i gametit

(qelizés seksuale) nga pjalmorja te kreza
e pistilit; pllenimi éshté shkrirja e kétyre
gametéve né vezore.

2 a. Etiketoni petalet dhe sepalet (thekét
dhe shtylléza thahen).

b. Vezorja

3. Fara éshté pjesé e frutés gé mund té
zhvillohet pas mbirjes pér té dhéné njé
biméz té re.

4 a. Domatja: fruté; kastraveci: fruté: lakra:
as fruté dhe as farg; batha: faré; fasulja:
faré; selinoja: as faré dhe as fruté; bizelja:
faré; kokrrat e rrushit: frute.

5 a. Mbuloni sythet e luleve me njé gese
né formé rrjete pér té penguar hyrjen
e insekteve. Pasi formohen lulet,
transferoni pjalmin te kreza e gjysmés
sé luleve, ndérsa te gjysma tjetér jo (nése
bimét jané hermafrodite pritni thekét pér
té shmangur vetépjalmimin). I rimbuloni
pérséri lulet me rrjeté. Regjistroni se cilat
bimé prodhojné fruta.

b. Pér vetépjalmimin transferoni pjalmin
né krezén e disa luleve, ndérsa pér
pjalmimin e krygézuar transferoni né
krezé pjalmin e luleve té tjera.

Pas njé periudhe té caktuar kohe numéroni
frutat. Mbani bimét né té njéjtat kushte
mjedisore, vecanérisht duke ruajtur
mineralet e tokés.

3.5 1. ujé; mikropil; fryhet; mbulojng;
oksigjen; frymémarrjen; embrionit;
gjoetropizmit pozitiv; fiksuar; kércelli i ri;
vérteta; fotosintezés.

g. Té provojé rolin e temperaturés dhe
ndryshimin e pH né ritmin e mbirjes.

Riprodhimi i biméve (faqe 11-12),
pjesa e dyté
1. té vogla; té ndritshme; i vogél; i lehtg;
thekét; shtylléza
2 a. Pjalmorja = prodhon kokrrizat e
pjalmit; sepalet = mbrojné lulen kur éshté
né formé sythi;
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shtylléza = lejon kalimin e gypit té pjalmit
pér né vezore; kreza = sipérfagja né té cilén
bien kokrrizat e pjalmit gjaté pjalmimit;
b. Thekét e luleve gé pjalmohen nga era
jané té gjata dhe pendore (varen jashté
petaleve) pér té kapur mé lehté pjalmin
gé transportohet me erén.

c. Vetépjalmimi rrit mundésiné e
pjalmimit (dhe formimin e farés), por
pakéson mundésiné e llojshmérisé
gjenetike.

3 a. Vini né dukje thellésiné/gjerésiné

relative té dy frutave; etiketimi pérfshin
epidermén/farén/ mbulesén né trajté
veshtullore té farave/ muret e tulté té
vezores. Pérdorni edhe shkallén nése
duhet (pér té shprehur madhésing).
b i. Molla e lagésht/domatja mé e lagésht;
tuli i domates mé i shkrifét, ndérsa ai i
mollés mé i forté; molla ka mé pak fara,
domatja ka mé shumé.

ii. Prania e farave, ngjyra e frutave.
c. Pérgatitni materialin duke i bluar
frutat. Shtoni reagent Benedikti pér té
barazuar véllimin e ¢do mostre (kujdes,
mos provoni té shijoni mostrat! Mbroni
syté!) T ngrohni mostrat pér dy minuta
né njé banjé uji. Krahasoni ngjyrat e
mostrave: sa mé e kuge e thellé (ngjyré
tulle) té jeté ngjyra, aq mé shumé sheqer
éshté reduktuar.

4 ai 1. Pjalmimi éshté transferimi i pjalmit

nga pjalmorja e thekéve te kreza e pistilit.
2. Pllenimi éshté shkrirja e gametéve
mashkulloré me ata feméroré.
3. Pjalmimi ka nevojé pér njé agjent
transportues, ndérsa pllenimi jo.
4. Pjalmimi ndodh para pllenimit/pllenimi
nuk mund té ndodhé pa pjalmimin.
5. Pjalmimi éshté i jashtém, ndérsa
pllenimi i brendshém.

ii. Né krezé

iii. Né vezore
b. Fara formohet nga veza; fruta nga
vezorja.
c. Era transporton pjalmin/era ndihmon
pjalmimin; era shpérndan aromén pér
térhegjen e insekteve; era pérhap farat/

frutat.

5i

Provéza A mbiné farat (shkruani PO ose JO)
A Jo
B PO
C JO
D PO

iii. Mbirja kontrollohet nga enzimat;
enzimat punojné mé miré né temperaturén
30°C sepse ka mé shumé pérplasje mes
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molekulave té substratit dhe gendrés
aktive té enzimés.
b i. Né boshtin x vendoset koha ndérsa né
até y masa e thaté.

ii. 18 dité

iii. 30 dité

iv. Molekulat né rezervé (kryesisht
shegernat dhe/ose yndyrat) hidrolizohen.
Produktet e zbérthimit pérdoren pér
energji ose si léndé e paré fazat e hershme
té zhvillimit embrional.

3.6 1 a. Lejon bashkimin e materialit

gjenetik nga dy prindér té ndryshém.
b. Njé stad zhvillimi gé garanton se
individét kané organe seksuale té afta pér
prodhimin e gametéve (geliza haploide)
té gatshém pér pllenim.

2 a. Nga gypthat e testikulit né spermidukt,
pérmes gjéndrés sé prostatés e mé né fund
né ureteér.

b. Nga vezorja né ovidukt.

3. Zakonisht né njé té tretén e sipérme té
oviduktit.

4. Pér té zévendésuar individét e vdekur
si dhe pér té garantuar llojshmériné e
popullatave gé riprodhohen seksualisht.

5 a. R: ovidukti/gypi i Falopit; S: vagina/
kanali i lindjes.

b. i. Vija e etiketés pér shkronjén F duhet
té vendoset né njé té tretén e sipérme té
oviduktit.

ii. Vija e etiketés pér shkronjén I duhet
té vendoset né murin e mitrés.
c i. Estradioli prodhohet nga vezorja.

ii. Zhvillimii gjirit/gjéndrat e quméshtit;
zgjerimi i ijéve.

6 a. A: uretra; B: testikujt.

b. X duhet vendosur mbi testikuijt.
c. i. Ndryshimi géndron vetén te
spermidukti gé éshté képutur.

ii. Spermatozoidet nuk arrijné né uretér
e pér rrjedhojé nuk mund té ¢lirohen gjaté
derdhjes (ejakulimit). Né kété rast nuk
mund té keté pllenim.
d. Léngu seminal vazhdon té ¢lirohet nga
gjéndraeprostatésdheté hidhetnévaginén
e femrés. HIV mund té transmetohet edhe
né rrugé joseksuale pérmes gjakut (rrallé
edhe pérmes péshtymés).
7 ai. Ovulimi

ii. Haploid do té thoté njé gelizé té keté
né bérthamé vetém gjysmén e numrit té

kromozomeve.
b
Vecgoria Qeliza vezé Spermatozoidi
Vendi i prodhimit Vezore Testikul
Madhésia relative E madhe | vogél
Numri i prodhuar Pak (gindra) Shumé (miliona)
Lévizshméria E palévizshme | Iévizshém (noton)

3.7 1 c. Menstruacionet (zakonet) jané

clirimi i gjakut dhe copézave té indit nga
zhveshja e veshjes sé brendshme té mités.
Ovulimi éshté ¢lirimi i vezés nga vezorja.
Ka njé periudhé kohore pas ovulimit
gjaté sé cilés mund té béhet pllenimi.
Menstruacione mund té kené edhe vezé té
papllenuara.

2. FSH nxit zhvillimin e folikulave né

vezore; LH nxit clirimin e vezés gjaté
ovulimit dhe zhvillimin e trupit té verdhé
nga mbetjet e folikulés sé Grafit; estradioli
rigjeneron veshjen e brendshme té mitrés;
progesteroni ruan veshjen e brendshme
té mitrés, duke krijuar kushte pér
implantimin e vezés nése ndodh pllenimi.
Nése ndodh pllenimi, pérgendrimi i
progesteronit rritet. Kjo rritje pengon
ovulimin pérmes bllokimit té ¢lirimit té
FSH-sé. Né kéto kushte nuk mund té keté
zhvillim té folikulés, ovulim té vezés e pér
rrjedhojé edhe pllenim e shtatzéni.

4 a. Faza e menstruacioneve, riparimit,

pritjes dhe paramenstruale.
b. 28 dité.
c. Rreth 14 dité.

3.8 1. Ngjizja éshté implantimi i embrionit té

sapoformuar né veshjen e brendshme té
mitrés; akti seksual ose kopullimi éshté
futja e penisit né vaginén e femrés; pllenimi
éshté shkrirja e gametit mashkullor me
até feméror.

. Riprodhimi in vitro: Sa vezé té pllenuara

duhenvendosurnémitrénenénés? Aduhet
vendosur njé vezé e pllenuar né mitrén e
njé néne tjetér? A e di njé dhuruese veze
se cili éshté dhuruesi i spermatozoideve?
Inseminimi artificial nga njé dhurues:
A e di femra se cili éshté dhuruesi i
spermatozoideve? A mund té arrijmé njé
pérputhje mes dhuruesit té spermés dhe
femrés pér vecori té tilla, si: tiparet fizike,
aftésité sportive e intelektuale etj? A e di
bebja e lindur pérmes késaj teknike se cila
éshté atésia e tij/e saj?
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2. Prezervativét ose diafragmat: jané
metoda té pérkohshme kontraceptive.
3. Sterilizimi éshté i pakthyeshém.
Ndryshimi i partnerit seksual mund té
ndryshojé déshirén pér kontraceptivét.

4. Né organizmin e njeriut ndodhin shumé

ndryshime fiziologjike, si pér shembull
ndryshimi i temperaturés, ndaj éshté
i véshtiré pércaktimi i sakté i kohés sé
ovulimit.
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Shkencétarét duhet té ndajné sé bashku
programet e edukimit pér kufizimin e
infeksioneve, té zbulojné e prodhojné
vaksina qé parandalojné infeksionet;
té prodhojné medikamente té reja pér
individét e infektuar.

Riprodhimi i njeriut dhe rritja
(fage 32-33) pjesa e dyté

1 a. Né boshtin x vendoset koha, ndérsa né

boshtin y temperatura e trupit.
b i. 36.1°C - 36.8°C;

3.10 1. Periudha e shtatzénisé ose gjestacionit. ii. Pér t'u siguruar se nuk ka ndryshore
2. Béhen 42 deri né 43 ndarje gelizore. té tjera té pavarura ve¢ temperaturés sé
3. Specializimi i qelizave, qé éshté pjesé trupit.

e procesit té zhvillimit. Specializimi
pérfshin ndryshimin né formé dhe
funksion té qgelizés. Pérkundrazi zhvillimi
éshté ndryshimi i funksionit té njé organi.

1. mitra; oksitocing; progesteroni;

gafa e mitrés, trasta amniotike, vagina;
oksigjeni; kérthizor; placenta, material
pas lindjes.
2. Oksitocina nxit tkurrjet e mitrés;
progesteroni - rénie e pérgendrimit kur
fillon aktiviteti pér lindjen; estradioli -
rritet pérgendrimi kur afrohet koha e
lindjes (e bén mitrén mé té ndjeshme
pér veprimin e oksitocinés). Oksitocina
nxit gjithashtu prodhimin e quméshtit,
ndérsa estradioli zhvillimin e gjinjve.
Hormoni i rritjes éshté njé ndér hormonet
qé kontrollon rritjen pérmes prodhimit té
proteinave muskulore.

13.3 1. Shmangia e seksit té pambrojtur (pér

té shmangur AIDS-in, gonorrené dhe
sifilizin), shmangia e ndarjes sé shiringave
(AIDS-i), njohja e historisé seksuale té
partnerit (pér AIDS-in, gonorrené dhe
sifilizin).

. Duhet té ofrojé mundési pér ekzaminimin
e SST-ve dhe té sigurojé barnat pér
¢donjérén prej tyre. Duhet té gjurmohet
burimi i ¢do vatre dhe té ndérmerren
programe té vecanta pér ato qé paragesin
rrezik (si p.sh. pérdoruesit e drogave).

. AIDS (virale), gonorreja dhe sifilizi
(bakteriale).

. AIDS (SIDA)

Individét duhet té njohin historiné e
partneréve seksualé, té shmangin seksin e
pambrojtur.

Komunitetet duhet té ofrojné mundési
ekzaminimi pér AIDS-in (SIDA) dhe SST
té tjera. Duhet té gjurmojné c¢cdo vatér
té SST-ve dhe té zbatojné programe
té vecanta pér individét e rrezikuar (si
pérdoruesit e drogave).

ci. Menstruacionet-rénia e temperaturés;
ovulimi —rritja e temperaturés;

ii. Tregon kohén kur ka gjasa té
ndodhé mbetja shtatzéné (pak dité para
dhe pas ovulimit). Kjo periudhé ose duhet
té shmanget pér té parandaluar mbetjen
shtatzéné ose duhet té shfrytézohet pér
marrédhénie seksuale nése déshirojmé té
kundértén.

. Pilulat /diafragmat jané mé té besueshme

sesa luhatjet e shumta té temperaturés
gjaté ciklit menstrual.

2 a. Penisi fryhet (erektohet) kur hapésirat

e tij mbushen me gjak/penisi i fryré futet
né vaginé/ férkimi me muret e vaginés
nxit penisin/ derdhja (ejakulimi) e
spermatozoideve té léngut seminar.

b i. Metoda e pengimit fizik.

ii. Prezervativi grumbullon léngun

seminal/spermatozoidet. Pllenumi nuk
mund té ndodhé.
c i. Léngu seminal, ashtu si edhe léngjet
e tjera té organizmit, mund té pérmbajé
HIV. Né mungesé té prezervativit, HIV
mund té kalojé nga mashkulli te femra.
Femra e infektuar mund ta transmetojé
HIV-in te njé mashkull tjetér nése ai nuk
pérdor prezervativ. Késhtu, infeksioni
mund té pérhapet.

ii. Pérmes transfuzionit té gjakut té
infektuar/nga ndarja e shiringave té
pérdoruesve té drogés gé jané té infektuar.

iii. Sepse gelizat ndihmése (helper)
té sistemit imunitar jané té infektuara/
té caktivizuara nga HIV. Né kéto kushte,
prodhimi i rruazave té bardha ¢cakordohet.

d i. Dhimbje ose djegie gjaté urinimit/

shkarkime kremoze nga pensi ose vagina/
pezmatim i testikujve.

ii. Sii.

iii. Kuré me antibiotiké.

3 a. Sepse nuk ka humbje nxehtésie né

mjedis/ ka ritém té larté té frymémarrijes
gé prodhon nxehtési.
b. i. Dhjami éshté njé izolator i shkélgyer




Pérgjigjet e'udhezuesit studimor te'biologjise

Shembuijt e pérgjigjeve té pyetjeve tip té testimit, té cilat jané pérfshiré né kété botim
jané shkruar nga autori. Né provim, metoda e vlerésimit té kétyre pyetjeve mund té jeté
e ndryshme.

6. SHUMELLOJ-
SHMERIA E JETES

7. QELIZAT, INDET
dhe ORGANET

Fjalékryqi

1

Arkanid; molusk; shpend; gjitar; insekt.

a. i. GJITAR; ii. KERPUDHE; iii. ZVARRANIK; iv. INSEKT; v. BAKTER; vi. VIRUS; vii.
SHPEND
b. Frymémarrja; ii. ekskretim; iii. ndjeshméri/ngacmueshméri

a. i. B—venat paralele té gjethes ; ii. D — krimb me trupin e ndaré né
segmente; iii. E — trupi né dy pjesé/katér palé kémbg; iv. G — skelet i jashtém
koracuar/mé shumé se katér palé gjymtyré/gjymtyrét shumé té specializuara;
b. zmadhimi= i matur/gjatésia aktuale, pra zmadhimi =50/5 = x 10.

a. i. B—venat paralele té gjethes ; ii. D — krimb me trupin e ndaré né
segmente; iii. E — trupi né dy pjesé/katér palé kémbé; iv. G — skelet i jashtém
koracuar/mé shumé se katér palé gjymtyré/gjymtyrét shumé té specializuara;

a. C éshté mé e vogla; J éshté mé e madhja
b. A, D, F, G dhe I (té gjithé artropodé)

c.i. A, Gdhel

ii. krahét/tri palé kémbé

a. Pérfshi "trupi nuk mbulohet nga njé guaské" si alternativé e dyté pér

Q.2 dhe shto "kalo te 4"; Q.3 kémbét e pérparme "me kthetra" / kémbét e
pérparme "si lopatéza"; Q4. Ka kémbé Shinisaurus crocodilurus. Nuk ka kémbé
Phiophagus Hannah.

b. Lékuré me luspa.

a. i. Masa e njomé éshté mé e madhe pasi pérmban ujé.

ii. Pérmbajtja e ujit éshté shumé e ndryshueshme.

iii. Informacioni éshté mé i besueshém pasi rezultatet "e rreme" mund té
pérjashtohen.

b. i. Masa e lagésht rritet nga 0.46 g né 0.64 g.

ii. Fara pérthith ujé nga toka.

c. i. Masa e thaté bie nga 0.46 g né 0.24 g.

ii. Rezervat ushgimore jané té shteruara (p. sh. gjaté frymémarrijes).

d. Rritja (ndarja gelizore) / frymémarrja / ekskretimi / ndjeshméria.

HORIZONTALISHT: 1. riprodhim; 3. kérpudha; 4. gjeni; 5. zhvillimi; 9. protist;
13. kafshé; 14. variacion; 16. ndjeshméria; 21. frymémarrja; 23. lévizja; 24.
mbretéria; 25. energji.

VERTIKALISHT: 2. pantera; 6. organizimi; 7. Homo sapiens; 8. ekskretimi; 10.
Lineu; 11. taksonomi; 12. ushqyerje; 15. binomal; 17. celés; 18. bakter; 19.
bimé; 20. lloji; 22. rritje.

a.C(1,23),B(1,23),F(1,4,56,7),1(1,4,5,8),G(1,4,5,6,7)

b. i. Rruazé e bardhé e gjakut — transport i oksigjenit nga mushkérité né inde.
ii. Limfocite — prodhimi i antitrupave si pjesé e pérgjigjes imune.

iii. Makrofage — gllabérim dhe shkatérrim i patogjeneve.

a. Muri gelizor = A, citoplazma= B, vakuola = E

b. Bérthama

c. Qeliza bimore ka kloroplaste / celuloza e murit gelizor / vakuolé e madhe e
pérhershme — geliza shtazore nuk ka asnjé prej kétyre.

d. Bérthama

e. Indi

f. Nuk ka citoplazmé / nuk ka membrané gelizore.

a. A = bérthama, B = membrané gelizore

b. Fotosinteza (thith energjiné e drités pér té prodhuar shegerna).

c. Qelizat bimore kané mur gelizor me celulozé / vakuolé té madhe e té
pérhershme — qgelizat shtazore nuk i kané.

d. 50 x 20 = 1000, pra njé gelizé éshté pm2. Tmm? = 1000 x 1000pum?. Si
rrjedhojé, 1000 geliza bimore nuk mund té géndrojné né Tmm?2.



Plotésoni fjalét
qé mungojné.

8. LEVIZJA E 1
MOLEKULAVE
BRENDA DHE

JASHTE QELIZAVE

Plotésoni fjalét
qé mungojné

9. PROVAT 1
(TESTET) PER
MOLEKULAT
BIOLOGIIKE TE
USHQIMEVE
2
3

Pérgjigjet

a. Qelizat e renditura nga lart-poshté: 1 — mbart oksigjenin népér trup; 2 —
léviz pluhurin dhe bakteret lart né bronke; 3 — pérthith ujin dhe mineralet
nga toka pér bimén; 4 — transporton ujin dhe mineralet; 5 — tkurret pér té
shkaktuar lévizje te shtazorét.

b. Zemra éshté e pérbéré nga mé shumé se njé ind p. sh. muskuli / nervi/
epiteli.

a. Qelizat, indet, epiderma / ksilema / floema. Organ. Sistemet, sistemi
ekskretues.

b. Specializuara. Rruaza e kuge e gjakut. Ndarje té punés. Nervor, endokrin.
c. Qelizé palisade, kloroplastet. Gjethe, epiderma, ksilema.

a. Osmoza

b. Pjesérisht e pérshkueshme (ose me pérshkueshméri té ndryshme)
c. Uji éshté pérthithur

d. Ka té njéjtin potencial ujor me pérbérésit e gelizés.

e. Shtoni vakuolé dhe referojuni kapitullit 8, pyetja 3.

a. Pérgendrimi né boshtin x, ndryshimi i pérgindjes né boshtin y / etiketat né
boshte / pérfshini ndryshimin negativ né masén e patates.

b. Rreth 0.24 mol.

¢. Nuk ka ndryshim té masés sepse nuk ka fitim ose humbje neto té ujit pasi
citoplazma dhe tretésira pérreth kané té njéjtin potencial ujor.

d. Pér té béré té mundur pérllogaritjen e mesatares sé besueshme.

e. Pér té larguar ujin e sipérfages, gé do té ndikonte né saktésiné e matjes sé
masés.

f. Humbja e pritur prej 20% prej 10 g sugjeron njé masé té re prej 8.0 g.

a. i. Si léndé e paré pér fotosintezén / té shpérbéjé molekulat e tretshme pér
transport / té ofrojé mbéshtetje me ané té turgorit.

ii. Tretésira e kripur e tokés ka potencial mé té ulét ujor se pérbérésit e
gelizés. Uji largohet nga osmoza né pérputhje me gradientin e potencialit té
ujit, ndaj gelizat vdesin pasi ka mé pak ujé né dispozicion té tyre.

b. i. Transport aktiv.

ii. Shkalla e rritjes mund té bjeré pasi transporti aktiv pérdor energji, e cila
pérndryshe mund té pérdorej pér rritjen.

iii. Nitrat — prodhim i aminoacideve dhe proteinave / magnezium — pjesé e
molekulés sé klorofilit.

Citoplazmé&, membrané pjesérisht e pérshkueshme. Fryhen, mé té ulét. Mur
gelizor. Aminoacidet, difuzion, gradienti i pérgendrimit. Transport aktiv,
energji, pérkundrejt. Dioksidit té karbonit, difuzionit, fotosintezés.

a.A FGH

b. Tres kampionin né ujé / shtoj njé véllim té njéjté té reagentit Benediktit /
e nxeh né banjémari / shoh pér ndryshim té ngjyrés nga blu né portokalli-té
kuge.

a. 1: Tret@ésiré jodi — niseshte

2: Reagenti i Benediktit — sheger i thjeshté / glukozé
3: Alkool — yndyré ose vaj

4: Biuret — proteiné

b. Prova 1 — ngjyré kashte né kafe

Prova 2 - blu

Prova 4 - blu

C. i. Qumésht / djathé / gjalpé

ii. Peshk / mish / fasule / djathé

coNoTo
NmUOw >



Udhézues i pérséritjes: Biologjia

10. ENZIMAT
KONTROLLOJNE
PROCESET
BIOLOGIJIKE

Fjalékryq

a. Tregoni kujdes pér saktésiné/ etiketimin / celésin.

b. Grafiku né formé rrethore - shihen mé lehté ndryshimet sesa kur paraqgiten
né njé tabelé.

c.i. Uje

ii. Proteiné

iii. Ujé

iv. Yndyré

v. Vitaminat

vi. Kockat dhe dhémbét

a. Blu-e zezé

b. Tretésiré e Biuretit

c¢.D

d. Si kontrolle — pér té treguar se uji i distiluar nuk jep ndryshim té ngjyrés.
e. Shpérbé yndyrén né alkool / tunde / derdh pérzierjen né ujé té distiluar /
pérzierja e turbullt tregon praniné e yndyrés.

f. Sémundje kardiovaskulare (arteriet ngushtohen) / béhesh obez — démtim i
kyceve.

PERGJIGJJA

HORIZONTALISHT: 2. uji; 3. niseshteja; 4. gjaku; 6. Biureti; 7. DNA; 8. lipide; 10.
portokalli; 11. glukozg; 12. kolesteroli; 14. kondensimi; 17. emulsion; 18. blu e
errét; 20. vitamina; 21. hemoglobina.

VERTIKALISHT: 1. sukrozé; 5. aminoacid; 9. vjollcg; 13. proteina; 15. hidroliza; 16.
Benedikt; 19. urina.

PROTEINA; REAKSIONET; KATALIZATORE; SPECIFIKE; | DENATYRUAR

a. Temperatura

b. pH-i (pérdorim i njé tretésire tampone), pérgendrim i enzimave (pérdorim
i copave té patates me madhési identike), pérgendrim i substratit (rregullo
pérgendrimin e peroksidit té karbonit).

c. Norma e prodhimit té oksigjenit, duke matur véllimin e prodhuar ndérsa
Iéngu shtyhet rreth shkallés sé manometrit né njé periudhé té caktuar kohe.
d. Pérsérit eksperimentin me copa té ziera patateje (enzimat do té
¢natyrohen mé pas).

e. Mesatarja pérmiréson besueshmériné e té dhénave (¢do vleré individuale
ka mé pak ndikim né rezultat). Vlefshméria pérmirésohet duke kontrolluar
ndryshoret me kujdes né ményré gé té keté vetém njé ndryshore té pavarur.

a. Temperatura né boshtin x, konsumi i oksigjenit né boshtin y / lakorja
pérfagéson ndikimin e temperaturés né veprimin e enzimés, me kulmin i cili
lidhet me temperaturén optimale.

b. Ndryshore e pavarur = temperatura, rezultati = konsumimi i oksigjenit; té
fiksuar mund té jené: pH i mjedisit, sasia e larvave, mosha e larvave, ushgimi né
dispozicion pér larvat.

a. Enzima éshté njé proteiné e cila vepron si njé katalizator biologjik.

b. i. Substrati — njollé / pisllék gé duhet hequr — molekulat pérputhen né
gendrén aktive té enzimave. Kéto molekula do té shpérbéhen mé pas mé
shpejt sesa pa praniné e enzimave. Shpérbérja do té vazhdojé né temperatura
mé té uléta, duke ulur késhtu koston e energjisé pér procesin.

ii. Enzimat jané té ndjeshme ndaj temperaturés — shumé e ulét dhe molekulat
nuk ndeshen me gendrén aktive me energji t& mjaftueshme; shumé e larté
dhe enzimat mund té denatyrohen ndaj gendrat aktive mund té humbasin
formén e tyre.

iii. 35-40°C: kosto e ulét e energjisé, por afér temperaturés optimale té
enzimés.

c. Mikrobet e rritura né fermentues / bioreaktor né kushte optimale té
temperaturés dhe pH-it. Mikrobet do té prodhojné mé shumé enzima nése
substrati i pritur (p.sh. yndyrat) éshté i pranishém. Mbledh mikrobet dhe i
shtrydh pér té cliruar enzima; ndan enzimat nga tretésira — i than.



11. USHQIMI DHE
DIETA TE NJEREZIT

Fjalékryq

1

Pérgjigjet

a.i. Patate: 4,3,6,3,0,0,0,0

Mélci: 8, 0, 10.0, 0.0, 0.0

ii. Kampion / trajtimi né boshtin x, volumi né boshtin y; éshté celési i
pérshtatshém; shtyllat nuk duhet té takohen.

iii. Patatja ka njé prodhim mé té ulét té oksigjenit — 4.3 krahasuar me 8.0 cm?
iv. Kampioni B ka patate né copa mé té vogla, ndaj njé sipérfage mé e madhe
e enzimave éshté e ekspozuar pér substratin.

b. Ata shérbejné si kontrolle qé tregojné gé njé enzimé éshté pérgjegjése pér
procesin, megenése zierja e ¢cnatyron enzimén.

c. Oksigjeni do té rindezé njé ashkél druri.

a. Fiksohet né njé lloj mbéshtetéseje, e tillé si njé rrjeté plastike.

b. Pérgendrimi i oksigjenit do té bjeré pasi ai kundérvepron me glukozén.
¢. Shndérron njé formé energjie (p. sh. pérgendrimin e peroksidit) né njé
formé tjetér energjie (p. sh. shfagja né monitor).

Pérgjigjja

HORIZONTALISHT: 1. ¢natyrimi; 4. metabolizmi; 5. hidrogjeni; 6. cianuri; 9.
brava; 7. substrati;

11. inhibitori; 14. enzima; 15. proteaza; 16. ¢elés; 18. pepsina; 17. optimale;19.
laktaza.

VERTIKALISHT: 2. temperatura; 8. lipaze; 3. amilaze; 10. aktivatori; 13.
katalaza. 12, produkti.

ProoTo
>00p >

a. 0.05 (pra, 10 x 0.1/20)

b. C

c. E ul até, me njé faktor 4 (4 heré pasi shumé pika nevojiten pér ¢ngjyrosjen e
DCPIP.

d. Té parandalojé skorbutin.

e. Disa perime me gjethe, patate.

a. i. Djali kérkon mé shumé pasi ai éshté ende duke u rritur: prodhimi i mé
shumé gelizave, vecanérisht muskuli, kérkon proteiné.

ii. Vajza éshté gjaté menstruacionit, ndaj éshté duke humbur gjak ¢do muaj:
zévendésimi i gjakut kérkon hekur.

iii. Gruaja shtatzéné kérkon kalcium shtesé pér formimin e kockave té fémijés
sé saj né zhvillim.

b. Vitamina C parandalon skorbutin, duke e ndihmuar trupin té prodhojé
fibra té njé proteine té réndésishme, e nevojshme pér dhémbé dhe Iékuré té
shéndetshme.

a. "Quorn" (zévendésuesi i mishit) ofron sasi t& mira proteine (pér rritje) dhe
shegernash (si njé rezervé energjie), si dhe fibér pér té& ndihmuar formimin e
feceve, por sasi té ulét té yndyrave té démshme dhe kolesterolit.

b. "Quorn" do té jepte 250/ 100 x 355 kJ energji. Vaji i ullirit do té jepte 10
/100 x 3600 kJ. Supozo se patatja ka njé masé prej 100g dhe ofron 575 kJ.
Energjia totale éshté 1882.5 kJ.

a. Blu-e zezé

b. Tretésiré Biureti

cD

d. Pér verifikim, pér té treguar gé uji i distiluar nuk jep ndryshim té ngjyrés.
e. Tret yndyré né alkool / tund / hidh pérzierjen né ujé té distiluar / pérzierja e
turbullt tregon praniné e yndyrés.

f. Sémundje kardiovaskulare (arteriet ngushtohen) / béhesh obez — démtim i
kyceve.



Udhézues i pérséritjes: Biologjia

12. TRETJA DHE
PERTHITHJA

Fjalékryq

1

Terma
korrespondues

HORIZONTALISHT: 2. balancuar; 3. parazitizmi; 6. kripa; 7. membrana; 9.
kalcium; 10. sheqgerna; 13. hekuri; 15. dhjami; 16. frymémarrja.
VERTIKALISHT: 1. fibra; 3. rakitizmi; 4. kolesteroli; 5. fasule; 8. sukroza; 11.
kalciumi; 12. steroide.

a. Gjuha

b. A shtyn ushgimin prapa dhe e pérzien até me péshtymé nga B. Kjo e bén
ushgimin mé “té rréshqitshém” / mé té lubrifikuar dhe késhtu gélltitet mé
lehté.

c. Mbyll trakenég, ndaj ushgimi nuk hyn né mushkéri.

d. Paragit muskujt gjatésoré dhe rrethoré. Muskujt rrethoré duke u tkurrur
pas topthit té ushgimit dhe duke u getésuar para topthit.

e. Eshté e gjaté — deri né 6m — dhe &shté e palosur.

f. i. Glikogjen.

ii. Vené hepatike hyrése.

iii. Vené hepatike.

iv. Témthi emulgon yndyrat (rrit zonén e sipérfages sé sferave té yndyrés) dhe
ka ndikimet e veta né duodenum / zorrén e hollé.

g. i. Pérgjaté kanalit pankreatik.

ii. Amilazé (niseshte — glukozg), lipazé (yndyré — acidet yndyrore dhe
gliceriné), proteazé (peptide - aminoacide).

h. A: Ripérthith ujé / sintetizon vitaminat p. sh. vitaminén K.

F: Ruan fecet para jashtéqitjes.

a. A do té jeté blu-e zezé, B do té jeté ngjyré kashte-kafe.

b. Né A amilaza ka gené e zieré ndaj ishte denatyruar: niseshteja nuk ka qené
e tretur. Né B niseshteja do té ishte tretur ndaj nuk mund té reagonte me
jodin.

c. Pérbérésit e testit té A dhe B me reagentin e Benediktit. Nxehtésia duhet té
béjé gé pérbérésit e B té kthehen nga blu né ngjyré portokalli-e kuge.

d. i. Sipérfagja e epitelit, kapilar, ené limfatike.

ii. Veshjen e zorrés sé hollé (vecanérisht ileumit).

iii. Pjesa X

iv. Té transportojé yndyrat e pérthithura / acidet yndyrore.

a. i. Dhémballé, dhémb i genit, dhémb prerés.

ii. X thérrmon ushqgimin, Z kafshon pjesét e ushqimit para se ato té gélltiten.
b. Kalcium dhe vitamina D.

c. i. Bakteret shndérrojné shegerin e ushgimit né acid / acidi gérryen smaltin /
bakteret (né pllaké) mund té hyjné né dentiné.

ii. Laj dhémbét me kujdes / ul marrjen e ushgimeve me sheqer ose acide / pi
ujé té trajtuar me fluor.

a. Lipaze.

b. Acide yndyrore.

C. i. Bie me 1 njési pH-i pér 4 minuta, pra njé mesatare prej 0. 25 pH njési né
minuté.

ii. Témthi rrit zonén e sipérfages sé pikézave té yndyrés ndaj enzimat lipaze
mund té punojné mé shpejt.

a. i. Proteazé

ii. Aminoacide

b. pH-i né boshtin x, shkalla né boshtin y / etiketat pérfshijné sasiné dhe
njésité: titulli mund té jeté "Efekti i pH-it né aktivitetin e njé proteaze" /
lakore duhet té keté njé pH optimal prej 2.0.

c. Stomak

d. Shumé té médha pér t'u pérthithur / pérshkojné veshjen e ileumit

A-12; B-22; C-21; D-17; E-3; F-13; G-19; H-1; I-20; J-18; K-2; L-14; M-9; N-16; O-6;
P-8; Q-7; R-5; S-4; T-15; U-11; V-10.



13. FOTOSINTEZA
DHE TE USHQYERIT
E BIMEVE

1

Termat
korresponduese

Pérgjigjet

a. Ose duke shtuar / hequr mé shumé Ilamba ose duke lévizur llambén né
largési té ndryshme nga bima.

b. Hig llambén / hig bimén nga gota.

c. Temperatura / pérgendrimi i dioksidit té karbonit né ujé / llojet e bimés /
gjatésia e valés sé drités.

d. i. Intensiteti i drités né boshtin x / shkalla né boshtin y / etiketat té
pérfshijné sasité dhe njésité / pikét té bashkuara me njé lakore té buté /
maksimumi arrihet midis 60-70 njésive.

ii. 26 / 27 flluska (nuk mund té keté gjysma flluskash)

iii. shkalla e fotosintezés éshté né pérpjesétim me intensitetin e drités deri
né rreth 60 njési té intensitetit té drités. Pértej késaj, intensiteti i drités ka mé
pak efekt pasi njé tjetér faktor kufizues éshté duke "kontrolluar" shkallén e
fotosintezés (p. sh. pérgendrimi i dioksidit té karbonit).

iv. Mé pak dioksid karboni / mé shumé oksigjen.

v. Mat volumin e gazit té nxjerré, pérderisa flluskat nuk mund té jené té sé
njéjtés madhési.

e. Ndryshorja e pavarur do té ishte ngjyra / gjatésia e valés (ndryshon duke
pérdorur filtra té ndryshém ose letra me ngjyré), ndryshorja e varur do té
jeté shkalla e fotosintezés, ndryshore té fiksuara do té jené temperatura,
pérgendrimi i dioksidit té karbonit dhe duhet té pérfshijné intensitetin e
drités.

a. Dioksid karboni + ujé — (vendos klorofil dhe drité mbi shigjeté) — glukozé
+ oksigjen.

b. Fotosinteza

c. Ngrihet kur rritet intensiteti i drités, sa mé shumé fotosintezé té jeté

e mundur / bie ndérsa intensiteti i drités bie dhe sheqeri pérdoret pér
frymémarrje mé shpejt sesa ai mund té prodhohet.

d. Intensiteti i drités ishte mé i ulét até dité (p. sh. kishte re).

e. Ngre temperaturén (ndikon tek enzimat e fotosintezés) / ofron mé shumé
dioksid karboni ndérsa karburanti éshté djegur.

a. i. A — Epiderma e sipérme, B — mezofil palisad (gardhor), C - mezofil
sfungjeror, D — geliza roje e gojézés, E - ksilema.
ii. Mezofil palisad (gardhor)- B

iii. Ksilema — E
b. Si sukrozé (né floemé)
. i. Amidon

ii. Shto tretésiré jodi — ngjyra blu-e zezé éshté njé rezultat pozitiv.

iii. Mund té fryméthithet pér té cliruar energji pér rritje / mund té
shndérrohet né celulozé né muret gelizore.

d. i. 1.4 mm (trashésia e matur éshté 70 mm, shkalla ka 5mm duke pérfagésuar
0.1 mm, 70/5=14 dhe 14 x 0.1 = 1.4 mm

ii. Péraférsisht 0.4 mm — i njéjti arsyetim.

a. Intensiteti i drités / temperatura / véllimi i ujit né dispozicion / lloji i biméve /
mosha e bimés né fillim.

b. i. Kércelli dhe rrénjét jané mé té vogla / disa gjethe té zverdhura / bima nuk
mund té prodhojé proteina dhe pérbérésit e tjeré té nevojshém pér rritje.

ii. Gjethet ngjyré jeshile té zbehté ose té verdhé: bima nuk mund té prodhojé
klorofil duke gené se magnezi éshté pjesé e késaj molekule.

c. i. Bimét kishin pérthithur / larguar jonet e nitratit; nitratet ishin fshiré nga
toka; nitratet té shndérruara né azot té gazté nga bakteret e denitrifikuara.
ii. Mbill bimé gé fiksojné azotin (p. sh. bizele dhe fasule) / shto pleh nitrati /
shto edhe komposto organike qé bakteret mund ta zbérthejné né nitrat.

d. Disa mund té kapin insektet dhe té marrin nitratet nga trupat e insekteve

/ disa mund té kené zhardhoké té rrénjés, té cilét pérmbajné baktere
azotofiksuese.

A-4; B-10; C-15; D-1; E-13; F-8; G-5; H-14; I-12; J-6; K-2; L-9; M-11; N-7; O-3.
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14. TRANSPORTI TE
BIMET

15. TRANSPORTI TE
KAFSHET

1

Plotésoni fjalét
gé mungojné.

1

a. Pika kyce kétu éshté se shpejtésia éshté né pérpjesétim me 1/ koha e
shpenzuar. Norma jané 2.0, 0.63, 10, 0.59, 0.40. Né grafikun me shtylla, shtyllat
nuk duhet té takohen / kushtet mjedisore né boshtin x, shkalla né boshtin y.

b. Né intensitet té larté drite, bimét do té kryejné fotosintezén, késhtu qé
gojézat jané té hapura — avulli i ujit mund té largohet lehtésisht, ndaj shkalla e
lévizjes sé flluskés éshté mjaft e larté.

c. (2) Ajri éshté i lagésht, ndaj gradienti i potencialit té ujit nuk bie menjéheré;
(5) lagéshtia e ulét do té thoté qé mund té keté pak humbje té ujit nga ato
pak gojéza gé jané té hapur né errésiré (pak fotosintezé, pra nuk ka drité né
dispozicion).

d. (3) Era largon mbulesén e lagésht nga sipérfagja e gjethes, ndaj gradienti i
potencialit té ujit bie menjéheré; (4) né errésiré, pjesa mé e madhe e gojézave
nuk jané té hapura pasi nuk ndodh fotosinteza, ndaj edhe né kushte ere nuk
do té cojé né té shpejté té lévizjes sé flluskés.

a. i. Sipérfagja e poshtme - shih gjethen C krahasuar me até B.

ii. Po — shih D krahasuar me C.

b. i. X éshté gojéz, Y éshté qgelizé roje.

ii. Sipérfagja mé e ulét e gjethes ka mé shumé gojéza, ndaj mé shumé avull uji
mund té humbasé. Vazelina bllokon kéto gojéza, ndaj humbja e masés nga B bie
shumé.

a. Gojéza.

b. Diagrami mé kompleks se ai i thjeshtézuar né fagen 60.

c. i. Avullim

ii. Difuzion

iii. Ndihmon duke e freskuar bimén né kontakt direkt me dritén e diellit, por
nénkupton gé volume té médha uji duhet té zévendésohen nga rrénjét.

d. Gjethja X (18, 18,000), gjethja Y (8, 8, 000) — ka 1000 mm? né njé sipérfaqge prej
5cmx 2 cm.

e. Gjethja Y — mé pak gojéza, nga té cilat mund té humbasé avulli i ujit, ndaj ka
mé pak nevojé pér té zévendésuar ujin e humbur.

f. Kutikulé e trashé, e Iémuar / gime né gjethe / gjethet mund té mbéshtillen me
gojézat né sipérfagen e brendshme.

a. i. 1. Gojézat ruhen né njé mjedis té lagésht, ndaj nuk ka gradient té
potencialit ujor, i cili do té |évizte avullin e ujit; 2. uji nuk mund té lévizé pérmes
shtresés dyllore.

ii. 1. Mund té pérthithé ujé nga thellési t&¢ médha té tokeés; 2. kércelli mishtak ka
geliza té cilat mund té ruajné volume té médha uji kur uji éshté né dispozicion.
b. Mé pak mundési pér absorbimin e drités pér fotosintezé, ndaj ka mé pak
materiale né dispozicion pér rritjen.

c. i. Osmoza / fotosinteza / avullimi (transpirim)/ difuzioni).

ii. Potenciali ujor i tretésirés sé dheut / intensiteti i drités / temperatura,
shpejtésia e erés.

Osmozés; gime thithése; sipérfaqge; jonet; nitratet; difuzionit; transportit aktiv;
mbéshtetje; tretés; fotosintezén; ksilemés; floemés; tufé pércuese.

a. Xhimi — mé shumé rruaza té kuqge té gjakut pér té ndihmuar kur
pérgendrimi i oksigjenit éshté shumé i ulét.

b. Xheni — mé shumé rruaza té bardha pér mbrojtje.

c. Juliani — mé shumé trombocite (té cilat rrisin mpiksjen e gjakut) dhe rruaza
té kuge (té cilat do té rrisnin viskozitetin e gjakut).

d. Juliani — mé pak rruaza té kuge té cilat jané pérgjegjése pér transportin e
oksigjenit. Mé pak oksigjen do té thoté qé gelizat do té jené mé pak té afta
pér té cliruar energji dhe i sémuri do té jeté i lodhur.

e. Heq nga vézhgimi moshén dhe gjininé si ndryshore t&€ mundshme.



16. MBROJTJA
NDAJ
SEMUNDJEVE

Fjalékryq

1

Pérgjigjet

TS o onoTo
NP gowPws>nNn

a. 120 000 (meshkuj dhe femra)

b. 245 000

c. 120 000 / 500 000 = 24 %

d. Grafiku né formé rrethi e tregon mé dukshém se cili &éshté kontribuesi mé i
madh né vdekje.

a. i. Vena hepatike - vena cava - atriumi i djathté — barkushja (ventrikuli) e
djathté - arteria pulmonare — barkushja (ventrikuli) e majté — (aorta) — arteria
koronare

ii. Vena pulmonare - veshi (atrium) i majté - barkushja (ventrikuli) e majté —
aorta — arteria hepatike —-vena hepatike - vena kava - veshi (atrium) i djathté
- barkushja (ventrikuli) e djathté — arteria pulmonare.

b. i. 0.8 sekonda.

ii. 60 sekonda / 0.8 sekonda pér rrahje = 72 rrahje né minuté

b. i. Maksimumi né barkushen (ventrikulin) e majté = 130 mm mérkur, késhtu
gé maksimumi né barkushen (ventrikulin) e djathté = 130 /5 /26 mm mérkur.
ii. Muri i majté éshté mé shumé muskuloz.

c. Presioni né barkushe (ventrikul) éshté mé i madh se né aorté, ndaj gjaku
mund té rrjedhé jashté zemrés pér né aorté.

d. X: Valvula e majté atrioventrikulare (biskupide) parandalon rrjedhén e
kundért nga barkushja (ventrikuli) né veshin (atrium) ndérsa rritet presioni né
barkushe (ventrikul); Y: valvula né formé gjysmé-héne parandalon rrjedhén

e kundért nga aorta né barkushen (ventrikulin) e majté, ndérsa presioni né
barkushe (ventrikul) bie.

a. i. Oksigjen / glukozé / aminoacide

ii. Dioksid karboni

b. i. Muskuli

ii. Ai do té tkurret (fibrat do té shkurtohen)

iiii. Ata jané nén presion ndaj do té shtyhen pérgjaté aortés

c. i. Dieté e pasur me yndyra té ngopura dhe / ose kolesterol / nivel i ulét i
ushtrimit fizik / duhanpirja.

ii. Erréso zonat pas bllokimit (pra né drejtimin poshté né diagram).

d. Kané mure té hollé / lumen té gjeré ndaj mund té mbartin véllime té& médha
té gjakut / kané valvula pér té ndihmuar kthimin e gjakut me presion té ulét
né zemér.

HORIZONTALISHT: 1. kolesteroli; 3. muskujt; 4. tendin; 5. venat; 9. pacemaker;
10. atriumi; 13. ventrikuli; 14. koronare; 16. presioni i gjakut; 17. pulmonare;
18. bypass 19. arterie; 20. semilunare.

VERTIKALISHT: 1. kapilar; 2. duhanpirja; 6. ushtrimet; 7. valvula; 8. vena
zgavrore; 11. diastolik; 12. aorta; 15. sistolik.

a. Fagocit / makrofag

b. Fagocitozé

¢. Mund té zbulojé njé antigjen (proteiné e huaj) né sipérfagen e bakterit.
d. Shtohen enzimat tretése.

e. Kolera, pneumoni, sifiliz, gonorre, TB dhe shumé té tjera.

a. Njé produkt gé mund té nxisé pérgjigjen imunitare.

b. Njé proteiné e pérbéré nga limfocite B, qé¢ mund té njohin dhe ngjiten pas
njé antigjeni.

c. Eshté mé e madhe, mé e shpejté dhe zgjat mé gjaté.

d. Vaksina ka mé pak gjasa té shkaktojé efekte anésore nése jepet né dy doza
mé té vogla. Vaksinimi i dyté nxit prodhimin e mé shumé gelizave té kujtesés.
e. A: aktiv; B: aktiv ; C: pasiv; D: pasiv; E: pasiv.
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FRYMEKEMBIMI
DHE SHKEMBIMI |
GAZEVE

Plotésoni fjalét
gé mundojné

1

a.i.A-3;B-1,C-4,D-2

ii. SIDA — marrédhénie seksuale e pambrojtur / pérdorimi i té njéjtave gjilpéra
nga pérdoruesit e drogés ; kolera — pirja e ujit té infektuar; kémba e atletit —
kontakt me sporet kérpudhore, p.sh. né njé peshqir; malaria — pickimi nga njé
mushkonjé Anopheles e infektuar.

b. i. Kéta jané ushqyes pér rritjen e kulturave bakteriale

ii. Pér ta sterilizuar (sigurohuni gé né té nuk ka mikrobe)

iii. Baktericidet do tregojné bakteret qé vriten (ndaj popullata do té bjeré né
zero).

iv. Cdo sémundje bakteriale, p. sh. Salmonela; infeksioni; kolera; tuberkulozi;
sifilizi.

a. Penicilina (ose ¢do alternativé e pranueshme).

b. 1990-1993

c. Disa baktere pésojné mutacion/béhen rezistente. Bakteret jo-rezistente té
vrara/jané privuar nga riprodhimi. Bakteret rezistente shumohen ndaj e gjithé
popullata béhet rezistente. Tani antibiotiku béhet mé pak i efektshém.

d. i. Mé pak i efektshém / shumé i shtrenjté né doza té larta.

ii. Antibiotiké té ndryshém / teknika mé té mira sterilizimi.

Humbije gjaku, patogjenet, sémundje.
Trombocitet. Proteinat. Fibrogjeni, fibriné. Rruazat e kuge té gjakut.
Anemia.

A-d;B-¢C-a,D-¢eE-b

ENERGJI; FRYMEMARRIJE; OKSIGJEN; DIOKSID KARBONI; SIPERFAQJA; E HOLLE;
E LAGESHT; VENTILIM; GJAK; AMEBE; SPIRAKEL; TRAKEOLAT; VELEZAT

a. Muskujt ndérbrinjoré tkurren pér té lévizur brinjét lart e jashté. Diafragma
tkurret dhe léviz poshté. Kéto dy lévizje rrisin véllimin e kraharorit (dhe
mushkérive), ndaj presioni brenda né mushkéri bie, kjo bén qé ajri nga
atmosfera té futet brenda.

b. i. Véllimi i pérgjithshém i ajrit té thithur rritet né ményré té qéndrueshme
deri né 5.5 % dioksid karboni, pastaj rritet shumé shpejt deri né njé maksimum
prej 55 litra.

ii. Sepse véllimi i pérgjithshém varet nga véllimi, véllimi i fryméthithjes, si dhe
nga numri i frymékémbimeve.

a. Cigare né dité / periudha e duhanpirjes né boshtin x, shkalla vjetore e
vdekjeve né boshtin y; kontrollo shkallén e boshteve pér njé pérdorim té ploté
té rrjetit grafik; kontrollo celésin pér té dalluar té dyja lakoret.

b. 7.5

C. 4 vjet

d. Nikotiné

e. Monoksid i karbonit né tymin e duhanit ul aftésiné e hemoglobinés pér té
transportuar oksigjenin, ndaj buzét duken mé pak té kuge pasi éshté formuar
mé pak oksihemoglobiné.

f. Emfizema / bronkit / kancer i mushkérive / kancer i fshikézés sé urinés /
kancer i gojés.

a. Para: 10; pas: 13

b. 0.9 dm3 né minuté.

c. Nxénési éshté ende duke shlyer borxhin e oksigjenit. Gjaté ushtrimeve
fizike, muskujt prodhojné acid laktik, pér té shmangur kété nevojitet oksigjen
edhe kur nuk vazhdohen ushtrime té métejshme.

a. i. Lévizja e rastésishme e molekulave sipas gradientit té pérgendrimit (derisa
éshté arritur njé ekuilibér).

ii. Ka njé pérgendrim mé té larté té oksigjenit né alveola, gazi léviz sipas
gradientit té pérgendrimit.

iii. Jané té holla, té lagéshta, kané njé sipérfage té madhe, jané té miré-
ajrosura dhe ndodhen afér enéve té gjakut

b. i. Gradienti i pérgendrimit nga alveolat né gjak do té bjeré mé ngadalg,
ndaj do té jeté mé e véshtiré pér té kapur oksigjenin.

ii. mé shumé rruaza té kuge rrisin aftésiné e transportit té oksigjenit nga
gjaku i tyre. Kjo mundéson mé shumé oksigjen pér frymémarrjen, ndaj dhe mé
shumé energji mund té clirohet dhe atleti do té dalé mé miré.



18. FRYME-
KEMBIMI

19. EKSKRETIMI
DHE OSMORRE-
GULLIMI

Plotésoni fjalét
gé mungojné

5

Plotésoni fjalét
qé mungojné

1

Pérgjigjet

Pulmonare; frymékémbim; energji; dioksid karboni; hidrogjenkarbonat;
kapilaré; té hollg, zoné e sipérfages; alveola; dioksid karboni; oksigjen; difuzion;
pulmonare; atriumi i majté.

Ndjeshméria / zhvendosja / rritja / riprodhimi / ushqyerja / rritja dhe zhvillimi.

a. Aktiviteti né boshtin x, vlera né boshtin y / ruaji shtyllat té ndara / etiketo
sakté shtyllat.

b. 5150 kJ (450+1000 + (4x650) + 1100)

c. Pér té kontrolluar rrahjet e zemrés / funksionimin e tretjes / té ruajé
temperaturén e trupit / vazhdimin e frymémarrjes.

a. i. 50°C (79-29)

ii. 8.4 kJ pérg

iii. Duhet té jeté né formén e njé grafiku me shtylla, shtyllat té ndara dhe
gartésisht té identifikueshme / lloji i ushgimit né boshtin x, vlera e energjisé
né boshtin y.

iv. Yndyra (mé afér vlerés sé pérmbajtjes sé energjisé sé farés).

b. Testi i Benediktit: thérrmon farén dhe tret né ujé / nxeh kampionin me njé
véllim té barabarté té reagentit Benediktit / shiko pér ndryshim té ngjyrés:
ngjyré blu né portokalli - e kuge nése sheqgeri i reduktuar éshté i pranishém.

a. i. Dioksid karboni

ii. Frymémarrje

iii. Ndarja gelizore / |évizje / sintezé e molekulave / ruajtja e temperaturés sé
trupit.

b. Pérthithet nga hidroksidi i natriumit ose kaliumit ose mund té depértojé né
ujin e gélgeres.

¢. Madhésia pasqyron numrin e gelizave gé béjné frymémarrje. Madhésia e
njéjté e heq "numrin e gelizave" si ndryshore né kété eksperiment.

d. Miu ushqehet me glukozé radioaktive / thith glukozé dhe cliron késhtu
dioksid karboni radioaktiv / dioksidi i karbonit vepron me ujin gélgeror pér té
formuar karbonatin e kalciumit / karbonati i kalciumit i ngurté mblidhet né
letrén filtér.

a.Fb.T,cFdTeTfT,9.F,g. Th T,iTj.F

Qeliza té gjalla; glukozg; oksigjen; energji; aerobike; rritje; lévizje; nxehtési.

a. Marrja e pérgjithshme e ujit = 2700 cm? / humbja e ujit = 450 + 500 + 150 +
humbja né uriné. Si rezultat humbja né uriné = 2700 — 1100 = 1600 cm?.

b. Receptorét né tru masin potencialin e ujit né gjak. Ndryshimet né
potencialin e ujit kontrollojné clirimin e sasisé sé hormonit antidiuretik (ADH).
Ky hormon nga ana e vet kontrollon sasiné e ujit té ripérthithur nga veshka,
pra té asaj sasie gé nuk humbet me urinén. Ky éshté njé shembull i pastér i
rregullimit sipas parimit té "feedback" negativ, pérderisa njé ulje né ujin e
marré shkakton rrjedhimisht kursim mé té madh té ujit duke e "anulluar"
késhtu ndryshimin origjinal.

c. i. Nuk varet nga disponueshméria e njé veshke pér transplant / nuk duhet té
pengojé sistemin imun té pacientit / trajtimi me ilage mund té vazhdojé gjaté
futjes sé léngut té dializés né trup.

ii. Eshté i papérshtatshém - pacienti duhet té shpenzojé njé kohé té gjaté né
aparat / trajtimi afatgjaté éshté shumé i kushtueshém.

i. Molekulat e proteinés jané shumé té médha pér té pérshkuar membranén e
filtrimit dhe té hyjné né uriné.

ii. Molekulat e glukozés mund té kapércejné membranén e filtrimit, por éshté
e mundur gé ato té ripérthithen né ményré selektive dhe té rikthehen né gjak.
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20. SISTEMI
NERVOR DHE
KOORDINIMI

Fjalékryq

a. i. Ekskretimi éshté largimi nga trupi i Iéndéve helmuese, mbeturinat e
organizmit.

ii. Jashtéqgitja éshté largimi nga organizmi i Iéndéve ushqyese, té cilat nuk
jané tretur dhe pérthithur nga zorra.

b. i. Né mélgi.

ii. Nga teprica e aminoacideve (pérmes procesit t& deaminimit).

c. Q=arterie renale; R = vena cava; S = ureteri; T = uretra.

d. Glukoza (X); rruazat e kuge té gjakut (X); kripérat (+/); uji (v).

a. Ureja éshté ende duke u formuar, por nuk po ekskretohet.

b. Do té duhet mé shumé kohé para se pérgendrimi i uresé té arrijé nivele té
rrezikshme.

c. Pacienti mund té trajtohet me barna mjekésore, té cilat frenojné aktivitetin
e sistemit imunitar, ndaj dhe mekanizmat mbrojtése té trupit nuk e sulmojné
mé veshkén e dhuruar / veshka e dhuruar mund té trajtohet né ményré té tillé
qé mos té keté antigjene né sipérfagen e saj dhe késhtu nuk do té njihej nga
mekanizmat mbrojtése té bujtésit.

HORIZONTALISHT: 3. urina; 5. ureja; 6. plazma; 7. Henle; 11. fshikéza; 12.
filtrimi; 13. urinimi; 15. sfinkter;16. glukozg; 17. veshka; 18. dializa; 19.
Baumanit.

VERTIKALISHT: 1. uretra; 2. ureterét; 4. nefroni; 8. vena renale; 9 antidiuretik;
10. aminoacidet; 14. proteina.

a. A (pranon E); b. C; c. E; d. E; e. D; f. B.

a.4

b. 4

c. 80 mg korrespondon me 5 njési alkool. 3 kanogce me Iéng molle té
fermentuar dhe njé goté veré = 10.6 njési alkooli. Kjo korrespondon me 175
mg né 100 cm?, ndaj dhe personi do té jeté 95 mg né& 100 cm? mbi kufirin e
lejuar.

d. dobéson koordinimin / rrit kohén e reagimit / ndikon né gjykimin e
distancés.

e. Pesé oré e gjysmé deri né gjashté oré.

f. Cirrozé.

a. i. Aksidentet e trafikut rrugor.

ii. 5/20 = 25%

iii. Meningjiti éshté njé infeksion i cili prek shtyllén kurrizore.

b. Ajo mund té keté démtuar nervat ndijore ose rrénjén dorsale té nervit spinal
(ndaj nuk mund té ndiejé gjérat), por nervat motoré nuk jané prekur (ndaj ajo
mund té shkruajé) / ndjesité nga kémbét mund té hyjné né palcén kurrizore

né njé nivel té ndryshém krahasuar me impulset motorike dhe e Iéné palcén
kurrizore pér t'u drejtuar drejt duarve.

a. A= Neuron ndijor; B = Iéndé e pérhime; C = neuron ndér-neuron; D = neuron
motor; E = sinaps.

b. Paragit boshllékun / neurotransmetuesit

c. Kafeina: stimulues — lejon neurotransmetuesit té veprojné mé gjaté;
marijuana: getésues - neurotransmetuesit nuk mund té kapércejné sinapset
dhe té vazhdojné njé impuls; heroina: sedativ — kopjon efektin e njé kimikati
sedativ natyral; kokaina — stimulant: lejon neurotransmetuesin té veprojé mé
gjaté; nikotina: stimulant — kopjon efektin e njé kimikati simulant natyral.

a.i.73,75,79, 83, 87

ii. Numri i filxhanéve né boshtin x, norma né boshtin y — ndoshta paraqgitet mé
miré né njé grafik me shtylla.

iii. Po — kafja rrit rrahjet e zemrés.

iv. Filxhanét kishin té njéjtin véllim té kafes / kafja gjithmoné me té njéjtén
"fortési" / vullnetarét kishin té njéjtat vecori (p.sh. mosha / gjinia / ritmi bazé i
rrahjeve té zemrés).

b. Analizo pérdorimin e heroinés nga té gjitha graté gé do té lindin / shih pér
lidhje midis peshés sé lindjes dhe pérdorimit té drogés nga néna. Kjo éshté e
nevojshme pérderisa éshté joetike t'i japésh heroiné nénés pér té paré se cfaré
ndodh me peshén e lindjes!



Termat
korrespondues

21. SYRI SI ORGAN 1
SHQISOR

Fjalékryq

22. HORMONET, 1
SISTEMI ENDOKRIN
DHE HOMEOSTAZA

Pérgjigjet

A ndérneurone - transferon impulsion nervor nga neuronet ndijore né ato
lévizore.

b. Sinaps

c. i. Si njé impuls elektrik (valé depolarizimi).

ii. Si molekulat e neurotransmetuesit.

d. Spinal (refleks i gjurit / térheqje); kranial (refleksi i bebes (pupilar) / refleksi
i pérshtatjes (akomodimit)); i kushtézuar (prodhon péshtymé kur mendon pér
njé ushqgim té shijshém).

e. i. Do té humbasé.

ii. Nuk do té ndikohe;j.

f. Jo — rrénja shpinore (dorsale) nuk éshté né vetvete e ndjeshme (receptori
éshté pjesé e harkut refleks gé zbulon nxitjen).

g. C = akson; D = Kélléf yndyror (mielina); E = trup qelizor; F = (mes dy nyjave
Ranvie); G = dendrite. Dy ndryshime nga neuronet lévizore: trupi gelizor

mé afér mesit té neuronit / neuroni i bashkéngjitur me gelizén receptore /
impulset udhétojné drejt SNQ-sé.

A-5; B-9; C-1; D-10; E-2; F-3; G-6; H-4; |-7; J-8

a. i. Para: bebja e vogél, irisi i madh; mé pas: bebja e madhe, irisi i vogél/

ii. Bebja né mes / irisi pérreth bebes / sklera = "e bardha" e syrit.

b. Drita zbulohet né reting, impulsi Iévizor né muskulin rrezor té irisit, muskuli
tkurret, irisi béhet mé i ngushté&, bebja mé e madhe.

¢. Format dallohen nga té parit bardhé e zi, sepse kleckat funksionojné miré
né intensitet té ulét drite. Ngjyra varet nga konet, qé nuk funksionojné miré
né intensitet té ulét drite.

a. Kornea dhe lentet.
b. A do té tkurret, ligamentet do té lirohen, lentet do té béhen mé té shkurtra
dhe té fryra, drita do té gendérzohet mé shumé né retiné.

A-5; B-9; C-1; D-10; E-2; F-8; G-4; H-3; |-6; J-7

a. A: muskul ciliar; B: tkurret pér té zvogéluar beben né drité té forté.

b. i. Vullnetaré: nén kontroll té ndérgjegjshém; antagonist: me efekte té
kundért.

ii. Syri do té shohé né té djathté.

iii. D do té tkurret ndérsa C do té getésohet (relaksohet).

c. Kornea - Iéngu ujor — bebja - lentet — Iéngu gelqor.

d. Kleckat: njéngjyrésh / intensitet i ulét — né gjithé retinén, vecanérisht né
skaje.

Konet: ngjyra / intensitet i larté — né gendér té retinés (njolla e verdhé).

a. i. Receptorét e drités shndérrojné energjiné e drités né energji elektrike, si
impulse nervore.

ii. Kleckat - té ndjeshme ndaj drités me intensitet té ulét / pamje bardhé e zi;
konet - té ndjeshme ndaj drités me intensitet té larté / pamje me ngjyra.

b. Njé neuron / neuron ndérlidhés — ka shumé dendrite pér t'u lidhur me gelizat
e tjera.

¢. Kornea - Iéngu ujor - bebja - kristalini — Iéngu gelgor.

d. i. Bicepsi tkurret / tricepsi getésohet / parakrahu éshté térhequr ndaj bérryli
pérthyhet.

ii. Nervi optik (nervi ndijor) - truri - palcé kurrizore - neuron lévizor — muskujt né
krah.

HORIZONTALISHT: 1. nxités; 2. retina; 8. kimioreceptoré; 10.

fotoreceptoré; 13. dégjimi; 16. konet; 18. pérshtatje; 19. mekano-receptoré;
20. gjuha; 21. Iékura.

VERTIKALISHT: 3. irisi; 4. receptori; 5. kristalini; 6. loti; 7. bebja; 8, kornea; 9.
njolla e verdhé; 11. optik; 12. njolla e verbér; 14. nuhatja; 15. kleckat; 17. syri.

insuliné / estradiol / progesteron
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Plotéso
boshlléqget

a. Bagétia do té fitojé mé shpejt peshé, do té prodhojé mé shumé qumésht
dhe do té keté mé pak yndyré né mish.

b. Rritje né numrin e bagétive jopjellore.

c. Njerézit mund té marrin BST nga ushgimi dhe kjo mund té ndikojé né
rritjen e njeriut.

d. Pérndryshe, BST mund té tretet né zorré para se té jeté pérthithur.

e. Pulat jané njé burim i liré ushqimi pér njerézit gé jané té dedikuar ndaj
formimit muskulor té trupit (trup-ndértuesit), por ato pérmbajné estradiol
né indet e tyre. Kéta persona mund ta marrin kété hormon me ushgimin
dhe duke gené se ky éshté hormon feméror, trupi i meshkujve do té shfagte
tipare femérore.

a. A-5; B-1; C-8; D-6; E-2; F-7; G-3; H-4

b. Pra, adrenalina mund té pérgatisé muskujt pér njé aktivitet mé té larté pér
njé periudhé mé té gjaté dhe té sigurojé trurin pér marrjen e vendimeve té
nevojshme né situata stresuese (p. sh. té luftojé apo té largohet).

a. Koha né boshtin x, nivelet e glukozés dhe insulinés né boshtin y / kontrollo
shkallén e pérshtatshme pér té dy ndryshoret e varura / kontrollo gé té jené
paragitur periudhat e aktivitetit.

b. Niveli i glukozés bie pasi glukoza éshté kapur nga muskujt pér té cliruar
energji. Niveli i insulinés bie pasi nuk éshté mé e nevojshme té udhézojé
mélciné té shndérrojé glukozén né glikogjen. Gjysmé ore mé voné niveli i
insulinés ngrihet, duke pasuar rritjen e nivelit té& glukozés dhe nevojén pér té
vendosur glukozén né ruajtje.

¢. Glukagoni (rrit shpérbérjen e glikogjenit né glukozé) / adrenalina (rrit sasiné
e glukozés qé shfrytézohet nga frymémarrja).

d. i. Kjo ul gjasat qé cdo rezultat i vetém i pabesueshém té ndikojé né
rezultatin e pérgjithshém.

ii. Mund té supozohet se ata do té kené glukozé normale / pérgjigje e
insulinés.

e. 1 oré.

a. Léndé kimike e prodhuar nga njé gjéndér endokrine, gé ¢lirohet né gjak
dhe bashké me té transportohet deri te njé organ shenjé ku ushtron ndikimin
e vet.

b. Ishujt e Langerhansit té pankreasit zbulojné rritjen e nivelit té glukozés

sé gjakut. Kéto gjéndra clirojné insuliné. Insulina rrit kapjen e sheqgerit nga
mélcia, si dhe ruajtjen e sasisé sé tepért té tij si glikogjen. Si rezultat, niveli i
glukozés né gjak kthehet né normalitet. Ky éshté njé shembull i "feedback"-ut
negativ.

c. Insulina do té zbérthehej deri né aminoacide, pra funksioni i saj do té
humbiste. (Insulina mbéshtillet me njé veshje xheli pér té shmangur pjesérisht
kété problem.)

a. i. Insulina rrit kapjen e glukozés nga mélcia dhe ruajtjen e glukozés sé
tepért si glikogjen. Né kéto kushte, niveli i glukozés né gjak kthehet né
normalitet.

ii. Insulina rrit kapjen e glukozés nga mélcia dhe ruajtjen e glukozés sé tepért
si glikogjen. Si rezultat i insulinés sé tepért nivelet e glukozés né gjak bien
poshté normales.

iii. Niveli i glukozés (sheger) né gjak bie sepse konsumohet pér energji nga
indet né aktivitet.

b. Sheqeri pérthithet mé shpejt, pra para se niseshteja té zbérthehet pér té
dhéné sheqer.

c. Rénia e nivelit té glukozés sé gjakut zbulohet nga Ishujt e Langerhansit né
pankreas. Kéto gjéndra tani ¢lirojné mé pak insuliné. Duke pérdorur mé pak

insulingé, mélcia kap mé pak sheger e pér rrijedhojé do té depozitohet mé pak
glukozé né formén e glikogjenit. Né kéto kushte,

niveli i glukozés né gjak kthehet né normalitet. Ky éshté njé shembull i
"feedback"-ut negativ.

d. Né "feedback"-un negativ, njé ndryshim nga kushtet normale (p. sh. njé
rritje e nivelit té shegerit né gjak) nxit njé proces pér té anuluar kété ndryshim

(né kété rast, clirimi i insulinés nga pankreasi).

Hormonet, organ endokrin, gjaku, organi shenjé. Adrenalina, trakeja.



23. NDJESHMERIA
DHE LEVIZJA TE
BIMET

25. RIPRODHIMI TE
BIMET

Terma
korrespondues

1

Pérgjigjet

a. Rritje, stimul.
b. Gravitet.
c. Pozitiv, fotosintezé.

C. Eshté maja ajo gé prodhon hormonin e rritjes, auksinén, pérgjegjés pér
fototropizmin.

a. Pérgendrimi né boshtin x, pérkulja né boshtin y / etiketa té sakta me sasi
dhe njési / kontrollo nése shkalla éshté e sakté.

b. 12 gradé.

c. Fototropizém pozitiv.

d. Auksiné.

a. Filizi B nuk éshté rritur né gjatési. Auksina nuk mund té arrijé filizin B pasi
maja éshté képutur. Auksina nevojitet pér rritje, ndaj mungesa e saj do té
thoté qé nuk ka rritje.

b. i. Auksina e ka lévizur, zbritur poshté dhe drejt pjesés sé pandricuar té filizit.
ii. R

¢. Hormonet bimore mund t'i béjné lulet té sillen sikur té ishin pllenuar

dhe té prodhojné fruta pa fara / hormonet bimore mund té pérdoren si
vrasés selektivé té barérave té kégija / hormonet bimore mund té pérdoren
pér té kontrolluar rritjen e brezave té gjelbér / hormonet bimore mund té
bashkérendojné formimin e frutave, ndaj dhe korrja (vjelja) do té ishte mé
praktike.

a. Temperatura e pérshtatshme pér veprimin e enzimave / prania e ujit / prania
e oksigjenit pér frymémarrje aerobe.

b. Né ményré qgé drita té arrijé majén.

c. i. Filizi do té rritej vertikalisht pas njé zgjatjeje té shkurtér horizontale/
rrénja do té rritej poshté pas njé zgjatjeje té shkurtér horizontale.

ii. Rrénja: gjeotropizém pozitiv — auksina térhiget né sipérfagen e poshtme té
rrénjés horizontale — qelizat rriten mé pak - rrénja pérkulet né poshté. Filizi:
fototropizém pozitiv — auksina difuzon né fundin té rrénjés horizontale —
gelizat rriten mé shumé - rrénja pérkulet nga lart. Vini re qé veprimi i auksinés
né gelizat e rrénjés éshté i ndryshém nga ai mbi filizin.

iii. Rrotullimi i vazhdueshém do té thoté se filizi po merrte vazhdimisht stimuj
drite dhe graviteti nga drejtime té ndryshme.

A-5; B-7; C-6; D-9; E-3; F-10; G-4; H-1; I-8; J-2

a. i. Pllenimi.

ii. Bleta merr pjalmin nga pjalmorja e lules A dhe e transferon até né krezén e
lules B (kur e viziton até).

b. i. Pllenim

ii. Vezorja

c. Ato do té jené té ngjashme pasi marrin gjene nga dy prindér té njéjté, por
jo identiké, meqgenése prodhimi i gameteve pérfshin mejozén (kombinim i
rastésishém i kromozomeve) dhe pllenimi pérfshin bashkimin e rastésishém té
gametéve.

a. M: Shuma e gjatésive / 10 = 247mm; N = 132mm

b. 247-132 =115 mm

c. Bimét mund té jené té ndryshme gjenetikisht / mund té keté ushqyes ose
nivele té ndryshme té ujit né toké.

d. Kjo metodé riprodhimi kopjon strukturén gjenetike té njé bime, ndaj
rezistenca ndaj herbicidit mund t'i transmetohet pasardhésit.
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26. MBIRJA DHE
RRITJA E BIMES

Fjalékryq

1

a. Seksuali pérfshin dy prindér, ndaj pasardhésit ndryshojné shumé mes tyre /
joseksuali ka vetém njé prind, ndaj pasardhésit nuk ndryshojné mes tyre.

b. Seksuali siguron variacion, i cili pérballon mé miré sfidat e reja mjedisore,
por ka nevojé pér dy prindér, megjithése shumé nga pasardhésit edhe mund
té mos pérshtaten ndaj mjedisit / joseksuali - mungesa e variacionit, gé do té
thoté se pasardhésit pérshtaten vetém ndaj njé mjedisi qé nuk ndryshon, ata
nuk mund t'u pérshtaten ndryshimeve mjedisore; njé prind i vetém - éshté
njé metodé mjaft e miré pér kolonizimin e mjediseve té reja ku mund té keté
shumé pak individé.

c. Sythi gé ndodhet afér tokés i nénshtrohet mitozés (ndarje kopjuese), ndaj
rritet nga té dyja anét; aty ku kércelli prek tokén formon rrénjé (rrénjé e
rastit), ndaj lozet mund té képuten pasi mbirjes sé njé bime té re.

a. 2. Thekét jané thuajse té fshehur — thekét jané té dukshém.

3. Pesé petale — gjashté petale.

4. Shtylléza éshté mé e gjaté — shtylléza éshté mé e shkurtér.

5. Pjalmoret e médha jané zgjatur - pjalmoret e vogla jané sferike.

6: Sepalet jané té dukshme - sepalet jané té padukshme.

b. i. P prodhon gamete mashkullore (polenin), Q kap kokrrizat e polenit pas
pllenimit.

ii. Riprodhimi te bimét pérfshin pllenimin, gé éshté pjesé e riprodhimit
seksual.

c. Petalet jané té médha / dhe me ngjyra / thekét nuk varen jashté lules / kreza
nuk varet jashté lules / kreza nuk degézohet pér té rritur zonén e sipérfages.

HORIZONTALISHT: 3. fijeza; 7. hermafrodite; 8. fara; 9. zhardhok; 10. fruta;
11. nektari; 13. era; 18. pjalmorja; 19. variacioni; 20. insekti; 21. vezorja; 22.
pjalmimi; 23. kreza.

VERTIKALISHT: 1. shtylléza; 2. veza; 4. petale; 5. konkurrenca; 6. sepale; 12.
pjalmi; 14. stolone; 15. joseksual; 16. pllenim; 17. mbirje.

a. A = mbuloja e farés; B = kotiledon; C = rrénjéz; D = kércelli embrional; E =
embrion.

b. YNDYRAT: reagent — alkooli - shto alkool né kotiledonin e thérrmuar /
tunde / hidhe pérzierjen né ujé té distiluar / pérzierja e turbullt tregon se
yndyra éshté e pranishme; NISESHTE: reagent — tretésiré jodi — shto solucionin
e jodit né kotiledonin e thérrmuar - ngjyra blu-e zezé tregon se niseshteja
éshté e pranishme.

a. B dhe D — A nuk ka ujé, C nuk ka oksigjen. B ka edhe oksigjen, edhe ujé né
temperaturén e duhur — mbulesa e zezé nuk éshté e pérshtatshme pérderisa
drita nuk pérbén kérkesé pér mbirjen. D gjithashtu ka oksigjen, ujé né njé
temperaturé té pérshtatshme.

b. i. Temperatura né boshtin x, pérgindja e mbirjes né boshtin y / etiketat né
boshte pérfshijné sasité dhe njésité / rezultati éshté njé kurbé e [émuar me
maksimumin né 35°C.

ii. Forma tregon pérfshirjen e enzimave : forma tregon njé temperaturé
optimale tipike pér enzimat.

iii. Vrima tregon se oksigjeni dhe uji mund té hyjné lehtésisht né faré e pér
rrjedhojé mbirja do té jeté mé e shpejté.

a. i. Niseshte

ii. Proteiné

b. Enzimat

c. Kéto jané zonat e ndarjes qelizore; aminoacidet jané té domosdoshme pér
prodhimin e proteinave té nevojshme pér ndértimin e gelizave té reja.

d. Oksigjen, ujé, temperaturé e pérshtatshme pér aktivitetin e enzimave.

e. i. Fototropizém pozitiv.

ii. Kjo do té thoté se kércelli me gjethet do té jeté né pozicionin mé té miré
pér pérthithjen e drités pér fotosintezé.

a. A -Jo; B-Po; C-Jo; D-Po

b. i. Kontrollo saktésiné e grafikut.
ii. 20

iiii. 30



27: RIPRODHIMI
I NJERIUT DHE
RRITJA

Fjalékryq

Lidhja e gifteve

Pérgjigjet

a. Oksigjeni dhe temperatura e pérshtatshme pér aktivitetin e enzimave.

b.i. Né enén A, pjesa mé e madhe e biméve kané mbiré. Ato kané rrénjézé

té gjaté me gime thithése. Né enén B, pak mé shumé se gjysma kané filluar

té mbijné, por rrénjézat jané té shkurtra dhe asnjé prej tyre nuk ka gime
thithése.

ii. Etiketat duhet té pérfshijné: mbulojén e farés, rrénjézén dhe gimet thithése
té rrénjés.

c. i. Njé faktor né Iéngun e domates frenon mbirjen e farave té domates

ii. Pérdor léngun nga farat e domates dhe pérsérit eksperimentin, por me fara
nga lloje té tjera.

HORIZONTALISHT: 1. embrioni; 5. pllenimi; 6. amilaza; 7. uji; 8. veza; 10.
mbuloja; 13. rrénjéza embrionale; 16. kotiledon; 17. kércelli embrional; 18.
petale.

VERTIKALISHT: 2. oksigjeni; 3. mbirja; 4. gameti; 9. fruta; 11. lipaza; 12.
pérgjumja; 14. enzimat; 15. pjalmi.

a. A. Spermidukti / vasdeferens; B. uretra; C: testikujt / trasta e skrotumit; E.
penisi.

b. Testikujt/C

c. Gjéndra e prostatés /F

d. Testikujt /C

e. Uretra/B

f. Spermidukti /A

Ovulimi — ejakulimi — pllenimi — implantimi — zhvillimi - rritja.

a. A +ovidukti /gypi i Falopit; B = vezorja; C=mitra/ muri i mitrés;

E = gafa e mitrés; F= vagina / kanali i lindjes.

b. X né ovidukt; Y né veshjen e brendshme té mitrés.

c. Diafragma vesh gafén e mitrés, pilulat parandalojné lirimin e vezés nga
vezorja/ovulacionin.

a. i. Dioksidi karbonit, ureja.

ii. Viluset krijojné sipérfage té madhe, shumé afér me enét e gjakut té nénés.
iii. Gypi ushgimor / zorra pérthithin Iéndét e tretura, mushkeérité, shkémbejné
dioksidin e karbonit dhe oksigjenin.

a. i. Mbron fetusin nga goditjet mekanike.

ii. Sindroma Dawn (trisomia 21).

b. i. Mosha e nénés né boshtin X, frekuenca né boshtin Y.

ii. Pérgindja e ndryshimeve = ndryshim / origjinali x 100, d.m.th pérgindja e
ndryshimit = (27.2 - 4.9) /4.9 = 455%

iii. Pérparésia parandalon valén e té nxehtit / kufizon démtimin e kockave,
mangeési: zbutje e gjirit / menstruacione té ¢rregullta / dhembje koke.

a. i. Léndé kimike, e cliruar nga gjéndrat endokrine, transportohet me gjakun
deri né organin shenjé ku ushtron veprimin e vet.

ii. Né garkullimin e gjakut.

b. Drita e gjelbér shérben si tregues se nuk ka rrezik pér ovulacion, pra nuk ka
vezé pér t'u pllenuar.

c. Estradioli kontrollon riparimin e veshjes sé mitrés; hormoni luteinizues nxit
ovulacionin dhe kontrollon zhvillimin e trupit té verdhé pas ovulimit.

d. Mund té béhet planifikimi familjar. Lindjet kur prindérit té jené gati (p.sh.
deri sa néna té shérohet pas njé sémundjeje) / té& parandalohet njé shtatzéni e
padéshiruar/ disa njeréz pélgejné jetén e shthurur seksuale / kontraceptivét kané
efekte anésore, duke pérfshiré rritjen e rrezikut pér mpiksjen e gjakut.

a. Koka - zvogélimi relativ i madhésisé sé ballit / sy té dallueshém / goja béhet
e dukshme; kémbét: shputat e kémbéve béhen té dukshme.

b.i. A. 8mm; B. 94 mm

ii. 12X (aktualisht 11.75X)

A-13; B-9; C-8; D-1; E-3; F-18; G-15; H-2; I-10; J-20; K-5; L-6; M-7; N-4; O-17; P-11;
Q-14; R-12; S-16; T-19
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28. ADN-JA DHE

TIPARET

29. NDARJA
QELIZORE DHE
CIKLI JETESOR |
NJERIUT

Terma gé
pérputhen

Fjalékryq

a. Bérthama
b. | bardhé
c.B

d. Binjakét identiké

e. Kontrolli i profilit t¢ ADN-sé mundéson gjetjen e partneréve gé mund té
krygézohen. Ndryshimet né profilin e ADN-sé sigurojné variacion mé té madh
gjenetik té pasardhésve.

a. Shkronjat né rreshtin e sipérm: T, C, T: FIJE E SHKURTER - (G); shkronjat né
rreshtin e poshtém: C, T, A, C, A; FIJE E SHKURTER: C, T

b. A — Adenina; G — Guanina; C - Citozina; T - Timina.

c. Mitoza éshté ndarje kopjuese dhe dyfishimi jep dy kopje identike té ADN-sé
sé gelizés

d. Gjen

e. i. Metioniné — tyrosiné - gliciné — alaniné - histidiné

ii. TAC - ATG - CCG - CCG-TA

iii. Metioniné — tyrosiné —proliné — proliné.

iv. Mutacion

anemia falciforme / sémundja e Huntingtonit — fibrozé cistike

vi. Ndryshimi mundéson pérshtatjen e organizmit ndaj njé mjedisi té ri, p.sh.
pér té rezistuar ndaj njé sémundjeje té vecanté.

a. A = ADN, B - membrana bérthamore, C = ARN mesazhere, D = citoplazma, E
= aminoacid, F = ARN transporti, G = ribozom

b. i. Amilazé / lizozimé

ii. Keratiné

iii. Hemoglobiné

iv. Pepsiné

a. Mejozé

b. Gameti ka gjysmén e ADN-sé sé pérgjithshme (numri haploid i
kromozomeve)

c. ADN (acid dezoksiribonukleik)

d. Gjysma e sipérme: G, T, fija né té majté: G, A; fija né té djathtée A-T, G- C,
A-T

e. Mutacion

f. Rrezatimi X, rrezatimi UV

g. Anemia falciforme / sémundja e Huntingtonit - fibrozé cistike.

a. i. Mitoza: sasia e ADN-sé dyfishohet dhe mé pas kthehet né sasiné normale
kur qeliza ndahet né dy.

ii. Kodet e ADN-sé pér prodhimin e proteinave, té cilét i japin qelizés vecorité
e saj.

b. Mutacion

c. Fillimisht izolohet gjeni gé do té klonohet. Mé pas ai futet né njé plasmid
té hapur me ané té enzimés sé restriksionit. Gjeni lidhet me plasmidin pérmes
enzimés ligazé. Plazmidi me gjenin e interesit futet né njé bakter i cili fillon té
shumohet.

A-3; B-7; C-1; D-13; E-10; F-14; G-2; H-4; 1-12; J-5; K-8; L-6; M-9; N-11

HORIZONTALISHT: 3. mesazhere; 4. hemoglobing; 6. gjeni; 7. kromozom; 10.
bazat; 11. amilaza; 13. gjenotipi; 14. aminoacid; 18. proteing; 19. mutagjene;
20. fenotip.

VERTIKALISHT: 1. alele; 2. heliks i dyfishté&; 5. translatimi; 8. mutacioni; 9.
ultravjollcé; 12. ribozome; 15. bakteri; 16. bérthama; 17. replikim.

a. Njé varg gjenesh, gjetur né bérthamén e gelizés.
b. i. 46; ii. 23; iii. 0; iv. 0.

c. Mejozé

d. Mitozé

a. 46, 23, 23, 46, 46

b. Sugjeron gé veza dhe spermatozoidi jané nga i njéjti individ i rritur.

c. Né organet riprodhuese - vezorja te femrat dhe testikujt te meshkujt.

d. Duhet té béhen haploide, pasi ato shkrihen pér té formuar njé zigoté. Nése
gametat nuk do té ishin haploide, zigotat do té ishin tetraploide (4 n) dhe
numri do té dyfishohej né ¢do brezni.



30. MODELET E
TRASHEGIMISE

CIFTE QE
PERPUTHEN

1

Plotésoni
boshlléget

Pérgjigjet

a. Pér ta béré mé té lehté shtypjen e majés dhe ndarjen e gelizave.
b. Pér té ndaré qgelizat.

c. Pér té ngjyrosur kromozomet.

d.A B, CD,EF

e. Paraqgit centromerin, dy kromatide.

f. 8

g.-4

a. Gjenet dhe faktoré té tjeré mjedisoré.

b. Kur kontaktojné me qgelizat fginje.

c. Mitoza.

d. Palca e kockave / |ékura / veshja e zorrés / mélgia.

e. Njé mutagjen.
f. Kirurgjia, kimioterapia, radioterapia.

A-7; B-5; C-8; D-6; E-1; F-9; G-2; H-10; I-3; J-4

a. Fenotip

b. Alele

c. Mendel

d. Gjen

e. Gjenotip

f. Heterozigoté
g. Dominues

a. Rr, Rr: gametét do té ishin R, r dhe R, r; A = RR (normal), B = Rr (mbartés), C
= Rr (mbartés), D = rr (me fibrozé cistike).

b. ¥4 (1 né 4, 0.25)

c. Rruaza e bardhé - rruaza e kuge nuk ka bérthamé, pér pasojé nuk ka as
ADN.

a. A — mashkull, hemofilik; B — femra, mbartése

b. XNX" x xNY

Gametet xN xN xN'Y

Pasardhési: XVXn, XNX, xNY, xVY - njé djalé hemofilik

c. i. Femrat duhet té trashégojné alelin "n" nga té dy prindérit.

ii. Vajzat mund té humbasin gjak gjaté ciklit menstrual deri né humbje té
jetés.

a. Gametét do té jené N, S dhe N, S.

A=NN, B=NS, C=NC, D =SS.

b. Aftési e ulét pér transportin e oksigjenit: sa mé pak frymémarrje aerobe, aq
mé pak energji.

c. Malaria

d. Mutacion

e. Rrezatimi X, rrezatimin U.V.

a. i. Recesiv - ¢do prind transmeton te fémija i vet alelin recesiv té fibrozés
cistike, megjithése veté prindérit nuk e shfagin sémundjen.

ii. Shih Q.2: mundésia éshté %4 (0.25, 1 né 4) Rr, Rr; gametét do té ishin R, r
dhe R, r; A = RR normal), B = Rr (mbartés), C = Rr (mbartés), D = rr (me fibrozé
cistike).

b. Enzimat zévendésojné ato qé nuk mbérrijné né zorré nga pankreasi,
antibiotikét kontrollojné shumimin e baktereve qé mund té kolonizojné
mukusin né mushkeéri.

c. i. Heqgja e gjenit viral me ané té enzimés sé restriksionit; futja e gjenit "té
interesit" dhe shartimi i tij me enzimén ligasé, infektimi i té& sémurit me gjenin
e "sakté".

ii. Ata mendojné se procesi nuk éshté "natyror" / ata shqetésohen pér
rreziget e largimit t&€ OMGJ né mjedis / ata shqetésohen se gjenet mund té
pérfundojné né organizma té démshme.

Mendel, bizele kopshti. Thekét, kreza. Insektet. | gjaté, lartési. Homozigot, i
gjaté, dominues. 3/1. Mendel. ADN, gjenet, kromozomet. Bérthamé.
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31. VARIACIONI
GJENETIK DHE
SELEKSIONI

32. EKOLOGIJIA
DHE EKOSISTEMET

Plotéso
boshlléqget

1

a. A
b. A
C. A
d. N
e. N
f. N
g. N
h. A
a. 110

b. B. sepse numri i individéve qé ofrojné informacion pér té dhénat mesatare
éshté mé i madh. Kjo do té thoté se ¢do rezultat anormal do té keté mé pak
efekt.

c. Zona 1: mé shumé kérmij pérfshihen né grupin gé kané diametrin mé té
madh té bazés. Sa mé i madh diametri i bazés, aq mé fort ngjiten boblat pas
shkémbit. Késhtu ato shmangin zhvendosjen prej dallgéve té fugishme.

d. I vazhdueshém.

e. Lartési / pesha e trupit / madhésia e dorés.

a.3,2,1

b. i. Kérmijté ishin té& mbrojtur né "kafazé", ndaj grabitgarét nuk mund t'i
kapnin.

ii. Boja né guaskén e tyre do té ishte zbehur mé shumé.

iii. Kjo do té thoté gé pozicioni i njollés né guaské nuk éshté ndryshore e
pavarur .

iv. Ngjyra e errét éshté pérthithésja mé e miré e energjisé sé nxehtésisé ndaj
kérmijté mund té jené mé aktivé, edhe pse zona éshté e freskét dhe me hije.

a. Shkretétiré / mjedis i thaté: gjethe té shndérruara né gjemba (humbet mé
pak ujé nga avullimi), ka njékohésisht rrénjé té cekéta e té thella pér té thithur
ujin e ¢do thellésie.

b. Gjethet jané zvogéluar deri né madhésiné e gjembave (humbet mé pak ujé
nga avullimi) / ka njékohésisht rrénjé té cekéta e té thella pér té thithur ujin e
¢do thellésie / ka kércellin e fryré nga uji (geliza té depozitimit té ujit).
c¢1-D,2-B,3-F4-A5-E6-C

| ndérpreré, grupe gjaku. | vazhdueshém, pesha e trupit, Iéndéve ushqyese.
Gjenotipi, fenotipi. Fenotipi, gjenotipi, ndikimi mjedisor. Mutacioneve,
krosingoveri, kombinimeve té rastésishme, pllenimit. Evolucioni, pérzgjedhja
natyrore. Gjenet.

a. Piramidé numrash.

b. Brumbull, shpend i vogél.

c. Ka humbje energjie kur kalohet nga niveli 2 né até 3, pra nuk ka energji té
mjaftueshme pér té pérballuar kag shumé organizma né nivelin 3 (gjithashtu,
organizmat e nivelit 3 jané zakonisht mé té médha).

d. Niveli i pemés sé lisit éshté mé i shkurtér, pérderisa ka vetém njé pemé lisi
(megjithése kjo ka miliona gjethe).

a. Konsumatoré tretésoré — bufi i kugérremé; konsumatoré dytésoré:
trumcaké, trishtili blu, brumbull; konsumatoré parésoré: larva, larva e fluturés
sé lisit), mi i fushés; prodhues - pema e lisit.

b. Tretésoré (2), dytésoré (14), parésoré (100). Kontrollo saktésing, duke
pérdorur 100 konsumatorét parésoré pér té pérshtatur shkallén.

c. Bufi mund té fluturojé edhe né pemé té tjera pér t'u ushqyer, pra ai éshté
pjesé e piramidés gé ka né bazén e saj shumé pemé lisi.

a. (Duke u nisur nga e majta) L-E-S-D.
b. Numri i grabitgaréve.

Sasia e ushgimit né dispozicion.
Shanset pér sémundje.



33, RICIKLIMI
| LENDEVE
USHQYESE

Fjalékryq

Pérgjigjet

a. Ata clirojné enzima tretése né mbetjet e vdekura, vecanérisht amilazé.
Amilaza hidrolizon niseshtené né shegerna. Lipaza mund té clirohet gjithashtu
dhe hidrolizon yndyrat né acide yndyrore dhe glicerol. Dekompozuesit gjaté
frymémarrjes shfrytézojné disa nga shegernat dhe yndyrat. Ata clirojné energji
dhe dioksid karboni.

b.i. 1025

ii. Transporti aktiv i joneve / ndarja qgelizore / sinteza e molekulave té& médha.
c. i. Pérgindja e efikasitetit = 1.8 / 6000 x 100 = 0.03.

ii. Furnizimi me ushqgim kontrollohet mé lehté / gjedhét nuk pérdorin aq
shumé energji né lévizje.

iii. Ekziston mundésia gé sémundja té pérhapet shpejt / véshtirési pér té
larguar mbetjet.

a. i. Qershor

ii. Prill

iii. Gjethet pérthithin dhe reflektojné dritén.

b. i. Ka mé shumé drité né dispozicion pér fotosintezén.

ii. Shumé pak drité mbérrin né katin pérdhe, ndaj do té ishte pa vleré ruajtja
e gjetheve.

c. i. Né maj, pasi ndodh pllenimi, petalet nuk jané mé té nevojshme.

ii. Maj deri né gusht tregon rénien e gjethes (fekondimin) dhe mé pas numrin
maksimal té frutave gé bien (qé korrespondon me shpérndarjen).

10. HORIZONTALISHT: 3. ekosistemi; 5. habitat; 6. gjithckangrénés; 7. Xhaul; 9.
barngrénés; 10. komunitet; 11. konsumator; 12. prodhues; 13. heterotrof; 14.
rrjeté ushgimore; 16. zinxhir ushgimor.

9. VERTIKALISHT: 1. mishngrénés; 2. autotrof; 4. biomasa; 8. kampion; 10.
karbon; 14. dielli.

a. i. Pérbérjet e karbonit né geniet e gjalla

ii. C, D dhe E.

iv. A

b. i. Shigjeta e etiketuar P nga dioksidi i karbonit te pérbérésit e karbonit (te
bimét).

ii. Dioksid karboni + ujé —(energji drite, klorofil mbi shigjetén)— glukozé +
oksigjen.

a. Proteaza

b. Aminoacidet

c. Kérpudhave

d. Hife

e. Vendosni pérgendrimin e oksigjenit né boshtin x, konsumimi né boshtiny /
boshtet té etiketuara me sasité dhe njésité pérkatése / pikat e hedhura qarté /
bashkoni pikat me njé lakore té Iémuar.

f. Dy metodat e kapjes. Njé metodé e kapjes varet nga pérgendrimi i oksigjenit:
oksigjeni ndikon né frymémarrjen aerobe dhe rrjedhimisht né energjiné gé duhet
pér transportin aktiv.

g. Temperatura (ndikon né aktivitetin e enzimave té frymémarrjes).

h. Pér t'u siguruar qé dheu éshté i ajrosur / temperatura éshté e pérshtatshme pér
enzimat e frymémarrjes.

a. Azoti

b. X — fiksimi i azotit, Y — denitrifikimi, Z — nitrifikimi
c. Nitrate

d. Aminoacide / proteina / hormonet bimore

e. Ureja / acid urik

a.i. A—avullimi

B — transpirimi

C - kondensimi

ii. Kané lartési mé té madhe, ku temperatura éshté mé e ulét.

b. Léndét ushqgyese jané té tretshme, ndaj shpérbéhen né prani té ujit.
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34. MIKROBET E
DOBISHME

Fjalékryq

1

Fjalékryq

Pérputhja e
termave

a. i. Frymémarrja

ii. Djegie

b. i. Bakteret/kérpudha

ii. Ujé/temperaturé mesatare

ci.C

ii. Dioksid karboni + ujé — oksigjen + glukozé
iii. E drités/ diellore

HORIZONTALISHT: 1, denitrifikim; 3, fotosintezé; 10, nitrifikim; 8, fiksim;
17 gungé; 19, frymémarrje; 6, kérpudha; 14, bakter; 4, dekompozues; 15,
ekskretim; 11, aktive; 16, aminoacid

VERTIKALISHT: 2, eutrofizim ; 12, enzimég; 5, shpélarje; 13, proteing; 7, diegie;
9, nitrat

a. Temperatura duhet té jeté mjaftueshmérisht e larté pér té siguruar gé
molekulat té kené energjiné e duhur pér té reaguar sé bashku, por jo aq e
larté sa té ¢natyrojé enzimat e mikrobeve.

b. Pér té pérzieré pérbérésit, vecanérisht Iéndét ushgyese dhe mikrobet.

c. i. Koha né boshtin x, masa e produktit né boshtin y / etiketat e boshteve me
sasité dhe njésité pérkatése / pikat bashkohen me njé lakore té Iémuar

ii. 90% e maksimumit éshté 90/100 x 3.50=31,5 kg. Kjo sasi arrihet né
péraférsisht 22,5 minuta.

a. Tregon rritje té forté té pérgendrimit midis 20 — 40 minutave, ndérsa
maksimumi arrihet né intervalin 80-120 minuta.

b. Léndét ushqyese shfrytézohen gjaté rritjes sé mykut.

c. Jané né pérpjesétim té zhdrejté: pérgendrimi i ushqyesit bie, ndérsa
pérgendrimi i amoksicilinés rritet.

d. Pér té kontrolluar rritjen e kolonive té bakteriale qé shkaktojné sémundje
te pacientét.

a. i. Né prani té oksigjenit.

ii. Si [éndé e paré pér frymémarrjen, gjaté sé cilés clirohet energjia e nevojshme
pér rritjen.

iii. Eshté mé e lehté pér t'u transportuar (uji éshté mé i réndé).

b. Penicilina

c. i. Mutacion

ii. Pérzgjedhje natyrore

d. Antiseptiku vret bakteret né sipérfagen e njé organizmi (ose strukture, si
tavolina), antibiotiku vret bakteret (ose ngadaléson prodhimin e tyre) brenda
njé organizmi.

a. Prerja e gjenit nga ADN-ja me ané té enzimés sé restriksionit / bakteri gé
pérmban plasmidin hapet me lizozimé / ekstraktimi i plasmidit / plasmida
hapet me té njéjtén enzimé restriksioni / gjeni me faktorin 8, me ndihmén e
enzimés ligazé, futet né plasmidin e hapur / plasmidi "i ri" i rikombinuar futet
né gelizén bakteriale, né prani té joneve té kalciumit.

b. Faktori qé pérfshihet né mekanizmin e mpiksjes sé gjakut.

c. Hormoni i rritjes sé njeriut pérshpejton rritjen / insulina: pérdoret né
mjekimin e diabetit.

d. Ata jané té shgetésuar se OMGJ mund "té shpétojé" né mjedis dhe té
shkaktojé pasoja té paparashikueshme / ata besojné se ky éshté njé proces
jonatyror.

HORIZONTALISHT: 2, lipaza; 5, vektor; 7, antibiotik; 9, restriksioni, 11,
lactobacillus, 13, biogazi, 15 OMGJ; 16, mykoproteina; 18 ujérat e zeza; 19,
alkooli

VERTIKALISHT: 1, fermentimi; 3, plasmid; 4,baktere; 6, proteaza; 8, hirra; 10,
karboni; 12 kimozina; 14, amilaza; 17 maja; 20, metani.

Distilim, fermentim, bioreaktor, laktobacil, dioksid karboni, hirré, méshtekna
(humulus), maja, alkool, pasterizim, kimozing&, acetobakter, sterilizim,
mykoproteiné, bakter.



35. NDIKIMI'|
NJERIUT NE MJEDIS

Plotésimi i
vendeve bosh

Pérgjigjet

a.G

b. Boblat (guaské trekéndore)

. Padyshim boblat nuk jané mé té zakonshme né té gjithé sipérfagen, ndaj
prerjet japin informacione gé nuk informojné si duhet.

d. Né pesé kuadratet ndodhen 30 bobla, pra 6 pér cdo m2. E gjithé sipérfaqgja =
10 x 10 = 100m?, ndaj popullata e pérllogaritur = 6 x 100 = 600.

e. 30

f. Jo, popullata e pérllogaritur do té jeté ende 600.

g. Po, ndoshta numri i kuadrateve né kampion nuk ishte aq i madh.

E-A-G-B-C

a. Té tjerat jané 16.8% jeté. Vendosni né boshtin X llojin e mbetjeve, ndérsa né
até Y pérqgindjen e totalit. Kolonat nuk duhet té takohen.

b. Kjo do té thoté gé njé material mund té shpérbéhet nga aktiviteti i
organizmave té gjalla (zakonisht dekompozuesit). Letér / dru / mbetjet e
kopshtit.

c. Metan

d. Lénda organike + mbetje druri dhe letér éshté 61.4, sasia e pérgjithshme =
83.2. Pérgindja e Iéndéve té biodegradueshme = 61.4/83.2 x 100 = 74 %.

a. Vizatimi duhet té tregojé rrezatimin diellor qé mbérrin né sipérfagen e
Tokés, reflektimin nga sipérfaqgja e tokés, pastaj rikthimin pérséri né Toké nga
shtresa e gazeve seré.

b. Metani dhe dioksidi i karbonit.

c. i. Do té ngrihet, pasi akujt do té shkrijné mé shpejt.

ii. Do té zhvendosen mé né veri dhe né jug, megenése temperatura, duke u
larguar nga ekuatori, do té vijé duke u rritur; insektet mund té shumohen né
zonat e reja té nxehta.

iii. Do té béhet mé e ashpér, pasi nxehtésia avullon mé shumé ujé nga detet;
gradienti i temperaturés (qé shkakton erén) mé shumé.

a. i. Drita e dukshme.

ii. Fotosinteza

b. Gjaté njé periudhe 20-vjecare ka pasur njé rritje té pérqendrimit té dioksidit
té karbonit (rreth 20 pjesé pér njé milion); ¢do vit ka njé rénie né pjesén e paré
té vitit dhe njé ngritje mé voné gjaté vitit.

c. i. Temperatura do té rritet, pasi dioksidi i karbonit kap nxehtésiné e
reflektuar nga sipérfagja e Tokés.

ii. Té djegé mé pak karburante fosile / té pastrojé dioksidin e karbonit me
kurthe té vecanta qé né sipérfagen e Tokés / duke mbjellé mé shumé pemé pér
té pérthithur dioksidin e karbonit.

a. Pér té siguruar dru pér ndértim / té ofrojé toké pér rritjen e kulturave / té
ofrojé toké pér kafshét shtépiake.

b. i. Prerja e peméve ul kapjen e dioksidit té karbonit gjaté fotosintezés /
mund té keté mé pak materiale té réna pér dekompozuesit.

ii. Toka éshté e privuar nga ushqyesit pasi pemét jané preré /pér shkak té erés
toka mund té thahet mé shumé / toka mund té gérryhet nga era dhe uji.

iii. Mé pak vende shumimi, ndaj specie té caktuara do bien / mé pak mundési
ushgimi ndaj disa specie do bien / mé pak strehé pér shumé specie.

a. Monoksidi i karbonit ul transportin e oksigjenit me ané té gjakut;
insekticidet helmojné mishngrénésit e nivelit té fundit trofik;

rrezatimi jonizues mund té shkaktojé mutacione;

metani shkakton rritje té temperaturés globale;

dioksidi i squfurit mund té ¢ojé né shi acid;

ujérat e zeza té patrajtuara mund té pérhapin sémundje té tilla si kolera;
b. i. shkarkime automjetesh;

ii. djegia e karburantit fosil;

iii. centrale bérthamore.

Infra té kuge, metan, CFC, dioksid karboni. Insekte té démshme, fotosintezé.
CFC. Ultravjollcé, kancer, mutacion. Ozon, mezofil.

Nitratet, pesticidet. Shi acid.

Baterité&, vaj motorik, CFC.
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36. BUJQESIA
DHE PRODHIMI |
USHQIMIT

37. KONSERVIMI

1

Ciftet gé
pérputhen

1

RRITJE E PRODHIMIT: duke larguar brezat e gjelbér — mé shumé hapésiré pér
té korrat / mé i lehté pérdorimi i makinerive; rritja e pérdorimit té plehrave té
azotit — nitrati éshté faktor kufizues pér shumé kultura bimore.

DEMTIMI | MJEDISIT: djegia e kashtés — tym / dioksidi i karbonit kalon né
mjedis; kullimi i tokave té lagura — humbje e habitatit pér shpendét; rritje e
pérséritur e sé njéjtés kulturé — sa heré gé kultura korret, largon disa ushqyes
mineralé té tokés; mund té rrisé shanset e mbaréshtimit té organizmave me
sémundje.

a. Péraférsisht 9%

b. Femér

c. 5%

d. 25-29

e. B: raport i larté i fémijéve, njé raport shumé i vogél arrin mbi 60 vjeg

f. 2 400 000

g. Mé shumé ushqgim, ndaj mé pak fémijé vdesin dhe familja rritet. Mé shumé
njeréz mbijetojné deri né moshén e riprodhimit.

a. i. Patatet — toké e pakultivuar — lakér — bizele.

ii. Duke rritur lloje té& ndryshme kulturash, ndaj toka nuk mund té pérkegésohet
(mos higni té njéjtat [éndé ushqgyese c¢do vit / pérfshi kultura té cilat fiksojné
azotin).

b. i. Dy blloge té vecanta shtyllash: bizelet dhe lakrat né boshtin X dhe niveli i
nitratit né boshtin Y.

ii. Mesatarja pér lakrén e kuge = (54+44+52)/3 + 50; mesatarja pér bizelet = (82 +
88 + 80)/3=83.3.

a. Temperatura e pérshtatshme ndihmon shmangien e humbjes sé energjisé
nga lopét / drita ndikon rritjen duke ofruar mé shumé kohé pér ushqyerje.
b. Nivel i larté proteinash / yndyré té ulét / mineralet dhe vitamina jané né
sasiné e duhur/ e liré pér t'u prodhuar / e lehté pér ta shpérndaré te kafshét.
c. Pér té ditur kur ka ndodhur arritja e peshés optimale mos vazhdoni me
ushgim té shtrenjté nése nuk ka mé fitim né peshé.

d. Pérmban nitratet dhe fosfatet, té cilat mund té ¢ojné né eutrofizimin

e burimeve lokale té ujit (ndaj pérgendrimi i oksigjenit bie dhe shumé
organizma aerobe vdesin).

e. Shmang sémundjen (antibiotikét / vaksinimet) qé pengojné rritjen e
ngadalté té kafshéve.

a. Té shpérbéjé tretésirat pér transport / té zbérthejé molekulat e médha me
tretje / si Iéndé e paré pér fotosintezén / pér lubrifikim té sipérfageve té thata
/ si mbéshtetje, p.sh. né turgori.

b. Nitrat

c. i. Viti né boshtin x — shtyllat nuk duhet té takohen / kontrollo celésin pér té
dalluar oksigjenin nga nitrati.

ii. Pérgindja bie = zvogélimi/vlera origjinale x 100, pra pérqindja bie = 2.0/5.9
x 100 = 33.9.

d. i. Eutrofizim

ii. Disponueshmeéria e nitratit dhe fosfatit

iii. Proteiné

A-E; B-I; C-J; D-G; E-A; F-C; G-D; H-B; I-H; J-F

a. 60 ndaré né 12 vite = 5% né vit.

b. Kampioni éshté shumé i vogél dhe ka mundési mos ta paraqesé saktésisht
té gjithé popullatén.

c. DDT e bén lévozhgén e vezés mé té hollé, ndaj ngrohen mé pak vezé
(prindérit thyejné shumé vezé gjaté ngrohjes).

d. Eshté né krye té zinxhirit ushgimor dhe DDT e organizmave té niveleve té
uléta trofike do té akumulohet né trupin e grabitgaréve té majés.

e. Ha insekte nga pemé té trajtuara me DDT, ndaj ndoshta merr DDT nga
sipérfagja e insekteve, ashtu edhe nga pérbérja e tyre. Cafka e ka mé lehté té
ushgehet me insekte té ngordhura / té vrara nga DDT.

f. Tashmé né Britaniné e Madhe pérdorimi i DDT éshté i ndaluar. Ky insekticid
vazhdon té pérdoret né Uganda pasi ka pak metoda alternative pér kontrollin
e insekteve.



Fjalékryqi

Pérgjigjet

a. i. Lékuré e buté dhe e lagésht.

ii. Peshqit / zvarranikét / shpendét / gjitarét.

b. Ato i pérkasin té njéjtés gjini, BUFO

c. Habitati i tyre i preferuar i dunave té rérés éshté nén kércénim nga ndértimi
i kampeve dhe nga rritja e peméve pyjore té cilat freskojné sipérfagen e rérés

dhe e ulin temperaturén poshté asaj gé parapélgen thithélopa kalamata.

d. Kufizimi i ndértimit té kampeve dhe ruajtja e dunave té rérés pa i pyllézuar.
e. i. Konsumatoré dytésore / mishngrénés.

ii. Insektet e rritura dhe larvat e insekteve.

iii. Thithélopa e zakonshme ka njé gamé té gjeré té llojeve té ushgimeve, ndaj
mund té pérshtatet né mungesé té njé apo dy llojeve té ushgimeve.

a. Pendét (p.sh. né bisht) dhe sqepi.

b. i. Sistem binomal do té thoté emér me dy pjesé (gjinia sé pari, pastaj lloji)
p.sh. Oxyura jamaicanensis pér rosén e kugérremté.

ii. | pérkasin té njéjtés gjini (Oxyura) dhe jané né gjendje té krygézohen.

c. i. Rosa e kugérremté gjendet gjithashtu né pjesé té tjera té botés.

ii. Rosa e kugérremté mund té jeté né ményré mé efikase sesa rosa
kokébardhé; né kété ményré ajo e konkurron rosén kokébardhé.

d. Ka dy burime té ndryshme ushgimi pér rosén dhe ka dy grabitqaré gé
ushgehen me té. Kjo nuk mund té tregohet né njé zinxhir té vetém ushqgimor.

a. Ata kané gézof dhe i ushgejné té vegjlit me qumésht nga gjéndrat e
qumeéshtit.

b.Nga humbja e habitatit p. sh. kullota pér gjedhét, ndaj majmunét nuk mund
té gjejné ushgim' ata mund té kapen mé lehté nga grabitqarét; kéta lloj
majmunésh shumohen shumé ngadalé, lindin pak té vegjél dhe shpesh gjuhen
pér biznesin e gézofit.

c. Ata largohen nga jeta né botén e egér; riprodhohen me véshtirési;
popullatat e kané té véshtiré té mbaréshtohen dhe ¢do pasardhés qé lind nuk
mund té mésojé teknikat e nevojshme pér té mbijetuar né gjendje té liré né
natyré.

d. Ata jané mé té mbrojtur dhe mund té rifuten né habitate té reja/ biologét
mund t'i studiojné ata dhe té zbulojné kushtet mé té mira pér t'i shumuar / ata
jané térhegés dhe kjo mund té ndihmojé né rritjen e fondeve pér konservim.
e. CITES kontrollon tregtiné e llojeve té rrezikuara dhe produkteve té tyre
midis vendeve té ndryshme, p. sh. fildishi i elefantéve nuk mund té shitet nga
vendet afrikane né pjesét e tjera té botés.

f. Ata jané térhegés dhe kjo mund té ndihmojé né rritjen e fondeve pér
konservim. Ruajtja e habitatit té tyre do té ndihmojé edhe llojet e tjera qé
jetojné po né té njéjtat habitate.

a. 8000 km né vitin 1968.

b. Britania e Madhe éshté né gjendje té importojé pjesén mé té madhe té
ushgimit té saj ndaj dhe ka mé pak nevojé pér shumé toké bujgésore.

c. MBESHTET: i, iv, v, vi.

HORIZONTALISHT: 1. zinxhir ushqgimor; 3. panda; 5. habitat; 6. mbaréshtimi; 8.
tigri; 9. burime; 10. krijim; 11. argétimi; 13. elefant; 14. CITES; 16. molusk; 17.
zoologjik; 18. rigjenerim.

VERTIKALISHT: 2. DDT; 4. administrimi; 7. bujgésia; 12. rinogeront; 15. flamur.





